

## ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

## ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα σήμερα 15 Ιουνίου 1998 ημέρα Δευτέρα και ώρα 9.10' π.μ., στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της Βουλής των Εφήβων, υπό την Προεδρία του Βουλευτή κ. Ηλία Παπαηλία με αντικείμενο τη συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης των θεμάτων: 1) Αστυφιλία - Αποκέντρωση, 2) Δημόσια Διοίκηση, 3) Ισότητα φύλων, 4) Τύπος και Μ.Μ.Ε., 5) Δημόσια Τάξη, 6) Αλλοδαποί, 7) Σωφρονιστικά Ιδρύματα - Φυλακές, 8) Δικαιοσύνη, 9) Κοινωνική Ανισότητα, 10) Αξιοκρατία - Αναξιοκρατία, 11) Πολιτική (Δημοκρατία - Πολιτικοί - Κόμματα), 12) Βουλευτές, Υπουργεία, Κυβέρνηση, 13) Πολιτικά Δικαιώματα, 14) Βουλή των Εφήβων, της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών, από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» Γ' Σύνοδος 1997-1998.

Στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Δήμητρα Αδάμη (Α' Αθήνας), Ευτυχία Αδαμοπούλου (Νομός Αχαΐας), Γιάννης Αναστασίου (Νομός Καρδίτσας), Ιάκωβος Απέργης (Β' Αθήνας), Νικολέτα Αρφανάκου (Α' Αθήνας), Ανδρέας Βαρνάβας (Νομός Αχαΐας), Ελένη Βλάχου (Α' Πειραιά), Κωνσταντίνος Βρετός (Β' Αθήνας), Άννα Γεωργάκη (Νομός Λευκάδας), Αναστασία Γκίκα (Νομός Αργολίδας), Σταυρούλα Γκλεζάκου (Α' Πειραιά), Αικατερίνη Δημητρίου (Β' Αθήνας), Όλγα Δόση (Νομός Ιωαννίνων), Χάρις Ευρυπίδου (Λεμεσός), Νικόλαος Ζαχαριάδης (Υπόλοιπο Αττικής), Γεωργία Ηλιακίδη (Νομός Μεσσηνίας), Νικολέτα Ιωαννίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Μάρθα Καβαθά (Β' Αθηνών), Κυριάκος Καλής (Α' Θεσσαλονίκης), Βασιλική Καλκόβαλη (Νομός Σερρών), Ιωάννης Κανδυλιάρης (Β' Θεσσαλονίκης), Ανδρομάχη Καρανατσίδου (Νομός Σερρών), Παναγιώτα Κεραμιδά (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Σωτηρία Κουλοσούσα (Νομός Καρδίτσας), Ευφροσύνη Κουτρούλου (Νομός Πιερίας), Μαρία - Διονυσία Κυρίτση (Νομός Κεφαλληνίας), Βασιλική Κωνσταντινοπούλου (Α' Αθήνας), Ευτέρπη Κωσταρέλη (Α' Θεσσαλονίκης), Σοφία Λάτσου (Α' Αθήνας), Μαρίνα Λουκαΐδου (Λευκωσία), Κωνσταντίνα Λυμπεράκου (Νομός Λακωνίας), Ισαβέλλα - Αικατερίνη Μαργάρα (Β' Αθήνας), Ελένη Ματανά (Στουτγάρδης), Μιχάλης Μποτερός (Νομός Κορινθίας), Παρασκευή Μπρουγιαννάκη (Νομός Βοιωτίας), Ανδρέας Νέσροστα (Νομός Κιλκίς), Αικατερίνη Νούτσου (Νομός Αρτας), Αικατερίνη Ντούλια (Νομός Ιωαννίνων), Ηλίας Παλιλέξης (Β' Αθήνας), Κωνσταντίνα Πανούση (Νομός Βοιω-

τίας), Θεοδώρα Παπαδημάτου (Β' Αθηνών), Σόνια Παπαδοπούλου (Η.Π.Α.), Κωνσταντίνα Παπακώστα (Μόναχο), Μαργαρίτα Παπαχριστοπούλου (Νομός Αχαΐας), Αθηνά Πεττάκου (Βόννη), Μιχαήλ Πονήρης (Επικρατείας), Θωμάς Σαμαράς (Νομός Λαρίσης), Χριστίνα Σπανό (Νομός Ημαθίας), Νεκταρία Στόκκου (Λεμεσός), Ευθυμία Τοτολίδου (Νομός Λαρίσης), Μαλαματή Τσαβδαρίδου (Νομός Κοζάνης), Βασίλης Τσεβρένης (Β' Αθήνας), Χαρίλαος Τσιμπλής (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Νικόλαος Τσιόπελας (Νομός Ηλείας), Χρυσούλα Φαντζίκου (Β' Αθήνας), Ελένη Φωτίου (Νομός Φθιώτιδας), Ελένη Χατζηαυξεντή (Λάρνακα) και Γεωργία Ψυχογιού (Α' Πειραιά).

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη και το μέλος της Επιτροπής για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» κυρία Λίνα Αλεξίου, Δημοσιογράφος.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Στη σημερινή συνεδρίαση θα τεθούν σε ψηφοφορία οι νέες προτάσεις, που θέλετε να καταθέσετε και που δεν περιλαμβάνονται στο κείμενο της σύνθεσης. Επίσης, θα γίνει ψηφοφορία στα κεφάλαια του κειμένου, καθώς και κλήρωση των πέντε ομιλητών για την Ολομέλεια.

Στη συνέχεια, ακολούθησε συζήτηση επί της διαδικασίας και ο Πρόεδρος της Επιτροπής έδωσε το λόγο στην έφηβο βουλευτή Χρυσούλα Φαντζίκου.

**ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΦΑΝΤΖΙΚΟΥ (Β' Αθήνας):** Θα ήθελα και εγώ να θίξω το θέμα της ανεπάρκειας του σωφρονιστικού μας συστήματος. Δεν ξέρω πόσοι από εσάς παρακολούθησατε πέρυσι το καλοκαίρι μια ραδιοφωνική εκπομπή στην ΕΡΑ, την οποία παρουσίαζαν 8 παιδιά, κρατούμενοι στο Σωφρονιστικό Κατάστημα Ανηλίκων του Κορυδαλλού. Ήταν παιδιά με όνειρα, ελπίδες και απέραντη αισιοδοξία, που δεν ζητούσαν τον οίκτο μας αλλά μια δεύτερη ευκαιρία.

Συλλέγοντας πληροφορίες για το σωφρονιστικό σύστημα, ανακάλυψα ότι αυτό δεν έχει σαν στόχο την αναμόρφωση του χαρακτήρα του παραβάτη και την ομαλή επανένταξή του στην κοινωνία, αλλά πρόκειται για μια εκπληκτικής ποιότητας συνύπαρξη καλών και κακών. Τα προβλήματα των κρατούμενων είναι πολλά και αυτό το φανερώνουν οι συνεχείς εξεγέρσεις. Αναφέρω ενδεικτικά, ορισμένα από αυτά:

- Έλλειψη κανόνων υγιεινής.
- Συμβίωση κρατούμενων, φορέων του AIDS και ναρκομανών μαζί με τους υπόλοιπους.
- Έξαρση της βίας και της εγκληματικότητας.
- Διακίνηση ναρκωτικών.

Οι συνέπειες είναι ολέθριες για τη ζωή του φυλακισμένου. Πιστεύω, πως το ζητούμενο από όλους είναι ένας κόσμος πιο δίκαιος. Είναι υποκρισία και επιστροφή σε αρχέγονο

νες καταστάσεις η επιβολή σκληρών ποινών και η αδιαφορία για τα παραπάνω προβλήματα. Εάν νομίζουμε, ότι κλείνοντας τους παραβάτες του νόμου σε αυτές τις φυλακές τους σωφρονίζουμε, κάνουμε πολύ μεγάλο λάθος, διότι διαιωνίζουμε μία άρρωστη κατάσταση.

Προβάλλει επιτακτικό το αίτημα για ανεύρεση λύσεων. Στο ερώτημα τι μπορούμε να κάνουμε για να βελτιώσουμε τις φυλακές, ο Κροπότιν δεν δίστασε να απαντήσει: «Τίποτα. Δεν μπορούμε να βελτιώσουμε μια φυλακή, εκτός από μερικές μεταρρυθμίσεις. Δεν μας μένει να κάνουμε τίποτα, εκτός από το να την γκρεμίσουμε».

Προτείνω κάποιες μεταρρυθμίσεις, που μπορούν να γίνουν, όπως:

- Η πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού, που θα επανδρώνει τις φυλακές και θα εκπαιδεύεται σε ειδικά ΤΕΙ.

- Η μεταφορά των ναρκομανών και των φορέων του AIDS σε Ειδικά Ιδρύματα.

- Η διατήρηση του θεσμού των αδειών, ώστε να υπάρχει επαφή των κρατουμένων με το οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον.

- Η ημελεύθερη διαβίωση για σπουδές και εργασία.

Αν εφαρμοστούν όλα αυτά, θα πάψουν οι καγκελόπορτες των φυλακών, καθώς κλείνουν πίσω τους, να φυλακίζουν μαζί τις ελπίδες και τα όνειρα των κρατουμένων για ζωή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Μιχαήλ Πονήρης.

**ΜΙΧΑΗΛ ΠΟΝΗΡΗΣ (Επικρατείας):** Κατ' αρχήν, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους συναδέλφους έφηβους βουλευτές, τον Πρόεδρο της Επιτροπής και τον Πρόεδρο της Βουλής, για την πρωτοβουλία που πήρε. Δεν έχουμε την ψευδαίσθηση ότι αυτά που θα πούμε θα ακουστούν.

Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, θα ήθελα να απαντήσω σ' αυτά που μας είπατε χτες. Μιλήσατε για τον πολιτικό, το βουλευτή, τον οποίο τον ψηφίζουμε εμείς. Όταν εσείς στις προεκλογικές σας δηλώσεις μας δείχνετε ένα πρόσωπο και μετά τις εκλογές μας δείχνετε ένα άλλο, η ευθύνη δεν είναι δική μας.

Είχαμε δει στις τηλεοράσεις ένα συνάδελφό σας, που τον είχε πάρει ο ύπνος την ώρα της συνεδρίασης της Βουλής. Κάποιος συνάδελφός μου μίλησε για τους μισθούς των βουλευτών. Είναι σωστό να πληρώνονται, όπως και κάθε εργαζόμενος; Εάν έκαναν σωστά η δουλειά τους, εμείς δεν θα είχαμε αντίρρηση να έπαιρναν και τα διπλά.

Υποστηρίζετε ότι οι βουλευτές δεν έχουν προνόμια. Όταν ο Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών, για να έρθει στη Βουλή, μπαίνει στη Μερσεντές και τα περιπολικά του ανοίγουν το δρόμο, δεν νομίζω ότι τον ενδιαφέρει να λύσει το κυκλοφοριακό πρόβλημα. Επίσης, καθημερινά γίνονται συζητήσεις γύρω από τον Υπουργό Δικαιοσύνης και μάλιστα, έχουν κατατεθεί μηνύσεις, από τον ίδιο τον Υπουργό. Φυσικά, δεν περιμένουμε να βγει απόφαση ότι έχει άδικο ο Υπουργός.

Θα ξεκινήσω με τα κείμενα για τα θέματα: αστυφιλία και δικαιοσύνη. Σχετικά με τη δημόσια τάξη, δεν συμφωνώ όταν διαδηλώνουν οι πολίτες να σφυροκοπούνται από τα ΜΑΤ και ιδιαίτερα, να βλέπουμε γεροντάκια να τα χτυπούν 26χρονοι. Αν τα ΜΑΤ χτυπούσαν αναρχικούς, θα έκαναν σωστά τη δουλειά τους, αλλά δεν είναι σωστή η μεταχείριση των ηλικιωμένων.

Θέλω να ρωτήσω, εάν τα Σώματα Ασφαλείας υπάρχουν για τους εγκληματίες ή για τις διαδηλώσεις.

Για την κοινωνική ανισότητα έχω να πω ότι όλοι γνωρίζουμε τί είναι.

Για τη συγκέντρωση του χρήματος από πολυεθνικές εταιρείες, έχω να πω ότι ο μέσος πολίτης δεν μπορεί να επιβιώσει με την μικροεπιχείρησή του.

Με τη μείωση των κοινωνικών δαπανών και της μέριμνας, έχω να πω ότι αυξάνουμε την ανεργία, που στην Ελλάδα είναι υψηλή.

Για τους πολιτικούς, έχω να πω ότι είναι οι πρώτοι «ψεύτες», γιατί δίνουν προεκλογικά υποσχέσεις που δεν τηρούν και παίρνουν μέτρα που δεν έχουν ανακοινωθεί από πριν. Δεν είναι αξιόπιστοι οι πολιτικοί, αλλά δεν είναι όλοι ίδιοι φυσικά.

Η κάθε Κυβέρνηση υποβαθμίζει το Κοινοβούλιο, όταν σε μια νύχτα ψηφίζει νόμους και παίρνει αποφάσεις. Και για τα Κόμματα έχουμε να πούμε πολλά, αφού εξυπηρετούν πάντα το συμφέρον του κεφαλαίου. Δεν έχω δει κάποιον να οδύρεται για το μέσο πολίτη. Κάποιος έφηβος Βουλευτής μίλησε για τις αυξήσεις των αποζημιώσεων των Βουλευτών. Βλέπουμε κάθε Κυβέρνηση να μιλάει για λιτότητα και κανένας Βουλευτής δεν αντιστέκεται στην αύξηση των αποδοχών του.

Στο θέμα «Δημοκρατία» έχω να πω ότι δεν ισχύουν τα ίδια δικαιώματα και οι ίδιες υποχρεώσεις για τους πολίτες. Δεν είναι όλοι ίσοι στην Εφορία, στην Εκπαίδευση, στην Υγεία.

Επίσης, δεν είναι σωστό να ψηφίζουμε τους Βουλευτές κάθε 4 χρόνια, αφού δεν εκπληρώνουν τα όνειρά μας και όσα υπόσχονται.

Στο σημείο αυτό ο Πρόεδρος της Επιτροπής κ. Ηλίας Παπαηλιάς ζήτησε από τους έφηβους Βουλευτές να δηλώσουν ποιοί θα μιλήσουν στη δεύτερη συνεδρίαση.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ο Μποτερός Μιχάλης έχει το λόγο.

**ΜΙΧΑΗΛΣ ΜΠΟΤΕΡΟΣ (Νομός Κορινθίας):** Κύριε Πρόεδρε, θα αναφερθώ στο θέμα της υλοποίησης των προεκλογικών αποφάσεων. Όταν ένας βουλευτής σε προεκλογική περίοδο τάξει κάτι, πρέπει παράλληλα να μας βεβαιώνει ότι αυτό θα γίνει θέμα.

Από την τηλεόραση βλέπω άδεια την αίθουσα της Βουλής.

Όσο για τα προνόμια των πολιτικών, πιστεύω ότι αυτοί έχουν πολύ περισσότερα από τον καθένα μας.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η Λάτσου Σοφία έχει το λόγο.

**ΣΟΦΙΑ ΛΑΤΣΟΥ (Α' Αθήνας):** Κύριε Πρόεδρε, έφηβοι συνάδελφοι βουλευτές, χωρίς μένος, χωρίς προκατάληψη, θα αναφερθώ στους πολιτικούς του τόπου μας και στην αίσθηση που προκαλούν οι πράξεις τους, χωρίς να θίξω μεμονωμένα πρόσωπα, συγκεκριμένες καταστάσεις.

Πολλοί από εσάς, επικαλούμενοι το έργο σας, θεωρείτε απαραίτητη παραχώρηση ορισμένων προνομίων. Αναφέρομαι στη Βουλευτική ασυλία που σας διαχωρίζει με τρόπο ρατσιστικό και δογματικό από τους υπόλοιπους πολίτες. Και όμως είστε και εσείς κοινοί θνητοί που πρέπει, εφόσον απαιτείται, να λογοδοτείτε ενώπιον της Δικαιοσύνης. Κύριοι, επιτελείτε λειτουργία και όχι επάγγελμα. Αν το απουσιολόγιο σας εκβιάζει και η καταπίεση σας υποχρεώνει να συμμετέχετε στις εργασίες του ανώτερου δημοκρατικού οργάνου της χώρας μας, τότε, αποτελείτε για εμένα μία μάζα ανίκανων, απαθών ατόμων. Επίσης, ως ενίσχυση της εξουσίας σας και της ιδιότητάς σας παραθέτετε την εκλογή σας άμεσα από το λαό. Θα καταθέσω μία προσωπική μου εμπειρία. Στην ιδιαίτερη μου πατρίδα –Σοφάδες Καρδίτσας– σε περίοδο εκλογών συμβαίνει το εξής απαράδεκτο. Η μειονότητα των τσιγγάνων ψηφίζει ανάλογα με το χρηματικό ποσό που θα τους καταβάλλει ο Βουλευτής του ενός ή του άλλου κόμματος. Πώς λοιπόν, μιλάτε για αξιοκρατία, για ουσιαστική, συνειδητή, υπεύθυνη επιλογή των πολιτικών ηγετών; Φαύλοι οι ισχυρισμοί σας.

Στη σημερινή παράλογη κοινωνία του κορσεσμού και του καταναλωτισμού, αποτελείτε ένα είδος ιεραποστόλου, συνεχιστών ενός ένδοξου έθνους, θεμελιωτών μίας εκσυγχρονισμένης, εξευρωπαϊσμένης ανθρώπινης Ελλάδας. Πάπτε πιά να ζητάτε. Προσφέρετε, δημιουργήστε, αγαπήστε πραγματικά τον ελληνικό λαό, νιώστε τον παλμό του. Εθελουφλείτε με τρόπο κυνικό και ασυνείδητο μπροστά στα προβλήματα της σύγχρονης Ελλάδας, που είναι η ανεργία, η αποξένωση, η αστυφιλία, η χαλαίνουσα παιδεία, τα ναρκωτικά και άλλα.

Κύριε Υφυπουργέ, του Αθλητισμού, με τι παιδιά θα γεμίσετε τα στάδια σας, όταν αυτά έχουν ήδη χάσει την πίστη τους στον ισότιμο αγώνα; Κύριε Υπουργέ του Πολιτισμού, παρακαλούμε εξηγηθείτε μας, πώς οι τέχνες και τα γράμματα αναπτύσσονται, όταν ο άνθρωπος έχει χάσει την ελπίδα του στη ζωή; Κύριε Υπουργέ της Εθνικής Άμυνας, ποίος θα προστατεύσει την πατρίδα μας, όταν τα αγνά ιδανικά και τα μεγάλα όνειρα έχουν καταρριφθεί από τη σήψη των προστατών τους; Όλοι εσείς οι πολυπράγμονες, πολυταξιδεμένοι, παντογνώστες και παντοδύναμοι, ηγέτες του λαού και του έθνους, ηγέτες του νου και της καρδιάς μου, πώς μετατραπήκατε σε μία μάζα από τυπολάτρες, ανεύθυνους -υπεύθυνους; Οι περισσότεροι από εσάς αποτελούν πόνια του χρηματισμού και της διαφθοράς.

Η Ελλάδα μας για να πάει μπροστά χρειάζεται ανανέωση

της πολιτικής της σκηνής, εκσυγχρονιστικές ιδέες, πάταξη της υποκρισίας και της ασυνέπειας, θέλει πολιτικούς ηγέτες, αλλά και λαό με σύνεση, σκέψη, ομαδική συνείδηση, κρίση, όνειρα και ελπίδα.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η Αρφανάκου Νικολέτα έχει το λόγο.

**ΝΙΚΟΛΕΤΑ ΑΡΦΑΝΑΚΟΥ (Α' Αθήνας):** Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, κάθε πρόσωπο έχει το δικαίωμα της προσωπικής ασφάλειας. Το τρίτο άρθρο της οικουμενικής διακήρυξης των αθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελεί βασική προϋπόθεση για την επιβίωση του ατόμου. Περιλαμβάνει τις πιο σημαντικές νόμιμες απαιτήσεις που ανήκουν δικαιωματικά σε κάθε άνθρωπο, ανεξαρτήτως φύλου, χρώματος, καταγωγής, θρησκείας και προπάντων ηλικίας.

Τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε έξαρση, παγκοσμίως, το φαινόμενο της κακοποίησης και εκμετάλλευσης των ανηλίκων. Άνθρωποι με διχασμένες προσωπικότητες, με σκοτεινό παρελθόν, χρησιμοποιούν και κακομεταχειρίζονται προς όφελός τους τα παιδιά, που φαντάζουν εύκολη λεία στα αδηφάγα, δολοφονικά, διεφθαρμένα, πονηρά μυαλά τους. Έχουμε διαβάσει και έχουμε δει από την τηλεόραση, άπειρες φορές, τέτοιου είδους περιπτώσεις. Τα παιδιά, αδύναμα πλάσματα, αθώα, αγνοώντας τους κινδύνους που υπάρχουν γύρω τους, μη ολοκληρωμένες προσωπικότητες, αποτελούν εύκολα θύματα γι' αυτούς. Παγιδεύονται στα δίχτυα τους και στη συνέχεια μεταβάλλονται σε άβουλα όργανα, σε απλούς εκτελεστές οποιωνδήποτε επιθυμιών ή διαταγών από εκείνους που εμφανίζονται πλέον ως προστάτες και αποκτούν ξαφνικά εξουσία ζωής και θανάτου πάνω τους.

Υπάρχουν τρόποι για την αντιμετώπιση και τον περιορισμό της κακοποίησης των ανηλίκων. Στην πράξη, όμως, το όλο θέμα παρουσιάζει μία μεγάλη δυσκολία. Δηλαδή όλοι οι φορείς της πολιτείας, όλη η υφήλιος, ενώ έχουν ευαισθητοποιηθεί και εκδηλώσει ενδιαφέρον για την επίλυση αυτού του ζητήματος, δεν προβαίνουν στη λήψη δραστηκών μέτρων και δρακόντιων νόμων. Επιβάλλεται η θέσπιση αυστηρών και σκληρών νόμων που να απαγορεύουν κατηγορηματικά τη χρήση βίας, τη σεξουαλική παρενόχληση, κακοποίηση στα παιδιά. Η παραμικρή παράβαση να τιμωρείται παραδειγματικά με φυλάκιση και με χρηματικό πρόστιμο.

Εκτός από την αυστηρότητα των νόμων, έχω να κάνω την εξής πρόταση: Πρέπει να προστατεύσουμε με όλες μας τις δυνάμεις τα παιδιά, το αύριο αυτού του τόπου. Οι ανήλικοι φυλακισμένοι, οι κακοποιημένοι σωματικά και ψυχικά, καθώς και όσοι έχουν πέσει θύματα εκμετάλλευσης πρέπει να γνωρίζουν ότι η πολιτεία βρίσκεται στο πλευρό τους.

Έτσι επιβάλλεται η δημιουργία ενός κέντρου, οικείου και φιλικού, να υποδέχεται στους κόλπους του και να αγκαλιάζει όλα τα αθώα θύματα. Δεν έχουμε, λοιπόν, εμείς το δικαίωμα να τους στερήσουμε κάτι τέτοιο. Αυτό το κέντρο, θα είναι εκείνο που θα βοηθά και θα προάγει σε μεγάλο βαθμό την

ομαλή επανένταξή τους μέσα στην κοινωνία. Η φυλάκιση ή οποιοδήποτε άλλο σωφρονιστικό μέσο τιμωρεί, αλλά δεν ξέρουμε πόσο παραδειγματίζει. Το μεγαλύτερο μέρος των ανηλίκων που αποφυλακίζονται, δεν συνεντίζεται, ούτε ξεφεύγει από τα διάφορα κυκλώματα, αντίθετα εισχωρεί βαθύτερα στα άδυτά τους. Γι' αυτό είναι απαραίτητη η δημιουργία αυτού του κέντρου, που θα τους ξαναδώσει ελπίδες, όνειρα για τη ζωή, εφόδια για το μέλλον, επαγγελματική κατάρτιση, ψυχολογική στήριξη και οτιδήποτε άλλο χρειάζεται. Οι νέοι είναι το αύριο και το μέλλον αυτού του τόπου. Πρέπει να μάθουμε να συμπεριφερόμαστε στο διπλανό μας, ακριβώς με τον ίδιο τρόπο που θέλουμε οι άλλοι να συμπεριφέρονται σε εμάς. Το κράτος και όλοι οι φορείς της πολιτείας, πρέπει να ενωθούν, να στηρίξουν και να δώσουν ένα τέλος στα βασανιστήρια.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο «Έφηβος Βουλευτής» της Α' Θεσσαλονίκης, Καλής Κυριάκος.

**ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΚΑΛΗΣ (Α' Θεσσαλονίκης):** Θα ήθελα να καλημερίσω τον Πρόεδρο και τους Έφηβους Βουλευτές και να αναφερθώ στους αλλοδαπούς και πιο συγκεκριμένα στους Αλβανούς οικονομικούς μετανάστες. Τα μέτρα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούν οι Αλβανοί στη χώρα μας είναι γνωστά σε όλους. Το οργανωμένο κράτος μπορεί, αρκεί να θέλει. Πρώτα θα πρέπει να υπάρχει φρούρηση των συνόρων με τεχνολογικά μέσα. Τιμωρία των ντόπιων και των ξένων δουλεμπόρων. Καταγραφή όλων των ξένων μεταναστών και παροχή καρτών εργασίας. Έτσι θα υπάρξει ασφάλιση και δεν θα ξεπουλιούνται οι άνθρωποι αυτοί σαν φθηνό εργατικό δυναμικό. Όσοι δεν βρίσκουν δουλειά, θα πρέπει να την αναζητήσουν αλλού. Η ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει να συνεργαστεί με την αλβανική, ώστε από την αρχή να ορισθεί πόσο και που χρειάζεται εργατικό δυναμικό. Όταν οι μισοί Αλβανοί βρίσκουν δουλειά ενώ οι υπόλοιποι όχι, τότε θα κλέψουν, θα εγκληματίσουν, θα επανδρώσουν το οργανωμένο έγκλημα. Η αλβανική κυβέρνηση, που ήδη δέχεται βοήθεια οικονομική από την Ελλάδα, που οι αστυνομικοί της εκπαιδεύονται από Έλληνες, θα πρέπει να απομονώσει τους εγκληματίες, θα πρέπει να ελέγχει καλύτερα και ουσιαστικότερα τα ταξιδιωτικά έγγραφα των υπηκόων της, θα πρέπει να περιφρουρήσει τα σύνορά της με την Ελλάδα και να τιμωρήσει αυτούς που πουλούν βίζες. Να τιμωρηθούν όλοι όσοι πουλούν όνειρα, Έλληνες ή Αλβανοί, διότι η πραγματικότητα είναι άλλη. Θα πρέπει να τιμωρηθούν οι πραγματικοί εγκληματίες, οι νονοί του εγκλήματος και όχι ο φουκαράς που κλέβει ένα αυγό. Υπάρχει αστυνομία, υπάρχουν νόμοι, αυτό που λείπει είναι ο ζήλος για το καθήκον. Υπάρχουν άνθρωποι μορφωμένοι και ικανοί να βρίσκουν λύσεις. Ακόμη και ο απλός πολίτης, όταν κατανοήσει το πρόβλημα, θα προτείνει λύσεις. Οι ίδιοι οι Αλβανοί και όσοι μετανάστες μοχθούν στην Ελλάδα, θέλουν και μπο-

ρούν να προστατευθούν. Μπορούν να απομονώσουν τα κακοποιά στοιχεία και να τα ξεριζώσουν από την κοινωνία τους, διότι και οι ίδιοι κινδυνεύουν περισσότερο. Θα πρέπει όλοι να ευαισθητοποιηθούν διότι αλλιώς θα οδηγηθούμε σε ακραίες λύσεις. Μια λύση για παράδειγμα είναι οι ταυτότητες, με τις οποίες θα μπορούν να ελέγχονται οι Αλβανοί. Οι Αλβανοί που ζουν στην Ελλάδα της Δημοκρατίας, θα πρέπει να μορφώνονται εντός της ελληνικής κοινωνίας και όχι να περιθωριοποιηθούν σε ειδικά σχολεία και κοινότητες, διότι αυτό καταλύει κάθε έννοια δημοκρατίας και προστασίας των ατομικών δικαιωμάτων.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο «Έφηβος Βουλευτής» της Β' Αθηνών, Βασίλης Τσεβρένης.

**ΒΑΣΙΛΗΣ ΤΣΕΒΡΕΝΗΣ (Β' Αθηνών):** Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί συνάδελφοι «Έφηβοι Βουλευτές», με τη δευτερολογία μου θα ήθελα να δώσω κάποιες διευκρινίσεις σε θέματα που τέθηκαν χθες και ίσως να μην γνωρίζουμε κάποιες παραμέτρους. Κατ' αρχήν ακούστηκε η άποψη ότι οι δικαστικοί λειτουργοί αθρώνουν εμπόρους ναρκωτικών. Πιστεύω ότι υπάρχουν ικανότατοι δικαστικοί λειτουργοί και δεν πρέπει να παραμένουμε σε κάποιες εξαιρέσεις και να εθελουφλούμε. Από την άλλη πλευρά πιστεύω ότι ο δικαστής που έχει στα χέρια του το φάκελο της δικογραφίας κρίνει σύμφωνα με αυτόν και όχι με βάση προσωπικές του πεποιθήσεις.

Το δεύτερο σημείο της δευτερολογίας μου αφορά το σωφρονιστικό σύστημα. Η φυλάκιση δεν αποτελεί τιμωρία, αλλά έχει παιδαγωγικό σκοπό. Ο κρατούμενος πρέπει να καταλάβει, να συνειδητοποιήσει το τι έχει κάνει και κατόπιν το σωφρονιστικό σύστημα να τον βοηθήσει να ενταχθεί ομαλά στην κοινωνία. Νομίζω ότι οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι έχουν διάθεση και καταβάλλουν κόπους για σωστή εργασία. Δεν κατακρίνουμε κανένα. Λείπει όμως σε ορισμένες περιπτώσεις η σωστή εκπαίδευση. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι ίδιοι είναι φύλακες ανθρώπων και όχι αγέλης. Επομένως πρέπει να υπάρχει η κατάλληλη ψυχολογία, να δίνονται άδειες στους κρατούμενους, να γίνονται εκδρομές και το γεγονός ότι θα υπάρχουν εξαιρέσεις από τις άδειες είναι σίγουρο. Ο σκοπός των αδειών είναι να υπάρξει επικοινωνία μεταξύ των κρατουμένων και των οικογενειών τους, αλλά και της κοινωνίας γενικότερα.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο «Έφηβος Βουλευτής» του Νομού Καρδίτσας, Ιωάννης Αναστασίου.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ (Νομός Καρδίτσας):** Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας αποκαλώ έτσι επειδή νομίζω ότι όλοι είμαστε κύριοι του εαυτού μας, των πράξεων και της ζωής. Δεν ξέρω αν κάτι τέτοιο σας φαίνεται είτε απειλή είτε χαρμόσυνο άγγελμα. Η ικανότητα των νέων να καθορίζουν τις ενέργειές τους και την πολιτική σκέψη

αποτελεί βάση του προβληματισμού που θα επιχειρήσω να αναπτύξω. Ο προβληματισμός μου αφορά στη Βουλή των Εφήβων ως θεσμό, αλλά και γενικότερα στις σχέσεις των νέων με την πολιτική και τα ΜΜΕ που αποτελούν ούτως ή άλλως πολιτικό θεσμό.

Η Βουλή των Εφήβων έχει γίνει πια ένας θεσμός και θα πρέπει να αρχίσει η μετεξέλιξη και αναβάθμισή του. Προτείνω να αυξηθεί ο χρόνος αγόρευσης των Εφήβων Βουλευτών, να δοθεί το δικαίωμα σε περισσότερους εφήβους να μιλήσουν και να υπάρξει διασφάλιση της αντικειμενικότητας της επιλογής των Εφήβων Βουλευτών. Θα πρέπει η στείρα συζήτηση να μετατραπεί σε γόνιμο διάλογο.

Θα επιχειρήσω να προβώ σε κάποιες προτάσεις που θεωρώ ότι είναι ζωτικής σημασίας για το θεσμό της Βουλής των Εφήβων. Συγκεκριμένα, είναι επιταγή η διεύρυνση του θεσμού που θα οδηγεί στην ενδυνάμωσή του, με τη λειτουργία ανάλογων επιτροπών και υποεπιτροπών, σε περιφερειακό επίπεδο καθόλη τη διάρκεια του σχολικού έτους. Οι επιτροπές αυτές θα προπαρασκευάζουν κάποια θέματα προς συζήτηση, τα οποία εν τέλει θα γίνονται αντικείμενο διαπραγμάτευσης σ' αυτόν εδώ το χώρο.

Όσα επαγγέλλονται οι εμπνευστές αυτού του θεσμού μένουν κενά λόγια, όταν ο θεσμός δεν έχει την ισχύ της πρακτικής υλοποίησης, της εφαρμογής όσων οι νέοι θεωρούν ζωτικά και προτείνουν να εφαρμοστούν.

Προτείνω τη συνταγματική καθιέρωση του θεσμού. Οι προτάσεις της Βουλής των Εφήβων θα πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενο διαπραγμάτευσης της Βουλής των Ελλήνων, με πρωτοβουλία ίσως του Προέδρου της Δημοκρατίας. Η διαδικασία θα πρέπει να είναι ανάλογη με αυτή που τηρείται για τα νομοσχέδια, μολοντί αυτό αποτελεί υπέρβαση του υφιστάμενου συνταγματικού καθεστώτος. Οι νέοι θα πρέπει να αποκτήσουν ρόλο στη νομοθετική εξουσία και το δικαίωμα του λόγου. Να απαλλαγεί ο υφιστάμενος θεσμός από τον κίνδυνο που σήμερα διατρέχει, να εκφυλιστεί σε μια στημένη παράσταση των Μ.Μ.Ε., των γονέων κ.λπ. Οι νέοι οφείλουν να θωρακίσουν το θεσμό, διότι αυτοί προσεγγίζουν περισσότερο το ιδεώδες του σύγχρονου κοινωνικού ανθρώπου. Πρέπει να ελπίζουμε και να αγωνιζόμαστε, αξιώνοντας ελευθερία στην έκφρασή μας και ουσιαστική ενίσχυση του θεσμού της Βουλής των Εφήβων. Θα πρέπει να δημιουργούμε προοπτικές για την αυτοπραγμάτωσή μας ως πολιτών και ως ανθρώπων.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Ολγα Δόση.

**ΟΛΓΑ ΔΟΣΗ (Νομός Ιωαννίνων):** Θα ήθελα να κάνω κάποιες επισημάνσεις πάνω σε αυτά που διάβασα στην σύνθεση των κειμένων και να καταθέσω τη δική μου άποψη στα θέματα που ανέπτυξαν χθες οι συνάδελφοι.

Θα αρχίσω με ένα θέμα που με απασχολεί προσωπικά και πιστεύω και απασχολεί και άλλους. Πρόκειται για την

αστυφιλία. Πολλοί από τους λόγους που τη δημιουργούν έχουν αναφερθεί. Θα ήθελα να προσθέσω, ότι η μόρφωση είναι ένας από τους κύριους παράγοντες μετακίνησης των νέων προς τα αστικά κέντρα. Στόχος κάθε νέου με θέληση και πάθος είναι η όσο το δυνατόν περισσότερη μόρφωση. Ο ίδιος είναι και ο στόχος κάθε γονέα. Τα σχολεία της επαρχίας δεν προσφέρουν αυτή τη ζητούμενη πλήρη μόρφωση. Αυτό έχει άσχημες συνέπειες, αφού η αγορά εργασίας είναι απαιτητική και οι απαιτήσεις αυξάνονται με την πάροδο του χρόνου.

Για το θέμα αυτό θα ήθελα να προτείνω τα εξής: Μεγαλύτερα κεφάλαια για την παιδεία και ιδιαίτερη προσοχή στα σχολεία της επαρχίας, όπου με τόσο κόπο διατηρείται ένα μικρό ποσοστό παιδιών. Δεν αναφέρομαι στα φροντιστήρια, τα οποία κατά τη γνώμη μου είναι απαραίτητα, βάσει των σημερινών συνθηκών. Και μη μου πείτε ότι αυτό δεν συμβαίνει, γιατί όλοι γνωρίζουμε ότι το 80% περίπου των μαθητών κάνει φροντιστηριακά μαθήματα, ενώ το υπόλοιπο 20%, θα ήθελε να κάνει, αλλά δεν έχει τις δυνατότητες. Όλα αυτά δημιουργούν την ανάγκη φυγής από την επαρχία και οδηγούν στην ερήμωσή της.

Θα ήθελα τώρα να μιλήσω για τη χρήση των όπλων από τους αστυνομικούς, στην οποία αναφέρθηκε χθες μία συνάδελφος. Η χρήση όπλου αποτελεί ένα είδος αυτοπροστασίας. Αν όμως χρησιμοποιείται από τους αστυνομικούς αυθαίρετα, πρέπει οι κυρώσεις να είναι αυστηρές. Επομένως τα σώματα ασφαλείας πρέπει να εκπαιδεύονται με βάση καλά οργανωμένα προγράμματα.

Τέλος, χθες προτάθηκε η θέσπιση της θανατικής ποινής, για να δικαιώνεται, όπως ειπώθηκε, το θύμα. Πιστεύω, ότι δεν δικάζουμε για να εκδικούμαστε. Δικάζουμε, για να αποτελέσει ο θύτης παράδειγμα προς αποφυγή για τους άλλους πολίτες και για το σφραγισμένο του. Ο καθένας έχει το δικαίωμα στη ζωή και το δικαίωμα να μετανοιώσει. Ο άνθρωπος δεν γεννιέται εγκληματίας, γίνεται. Μπορεί κάποιος, αφού μεσολαβήσουν ένα χρονικό διάστημα και κάποιοι παράγοντες, να μετατραπεί από εγκληματία σε σωστό πολίτη. Κανείς δεν μπορεί να στερήσει το δικαίωμα στο συνάνθρωπό του, να αλλάξει τα πιστεύω του και τις ιδέες του. Ο καθένας διαπλάθει το χαρακτήρα του, από τα ερεθίσματα που λαμβάνει.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Ανδρέας Βαρνάβας.

**ΑΝΔΡΕΑΣ ΒΑΡΝΑΒΑΣ (Νομός Αχαΐας):** Κύριε Πρόεδρε, πριν παρουσιάσω το θέμα που έχω ετοιμάσει, θα ήθελα να εκθέσω τον προβληματισμό μου, πάνω σε αυτά που είπατε χθες, για το επίπεδο των Μ.Μ.Ε. και δεν στρέφομαι εναντίον του πολιτεύματός μας. Το τι ενδιαφέρει τα Μ.Μ.Ε., έχει άμεση σχέση και συνήθως ταυτίζεται, με το τι ενδιαφέρει την πλειοψηφία. Αν τα Μ.Μ.Ε. οδηγούνται σε αυτό το αποτέλεσμα ακολουθώντας την γνώμη της πλειοψηφίας, πιστεύω ότι

πρέπει να στρέψουμε τα βλέμματά μας στην πολιτική, που ακολουθεί την ίδια αρχή.

Περνώ τώρα στο θέμα που έχω ετοιμάσει. Το θέμα που θα παρουσιάσω δεν έχει τη χροιά των θεμάτων που αναπτύχθηκαν από τον Εισηγητή και που έχουν παρουσιαστεί ως τώρα. Έχει περισσότερη σχέση με εμάς, τους σημερινούς νέους. Ωστόσο, έχω την πεποίθηση ότι ο ρόλος του, είναι καθοριστικός για τη σκοπιά από την οποία θα αξιολογήσουμε όλα όσα έχουν ειπωθεί και θα ειπωθούν.

Το θέμα που θίγω ταυτίζεται με το ακόλουθο ερώτημα: Κατά πόσο εμείς, οι έφηβοι βουλευτές και σε προέκταση οι σημερινοί νέοι, ονειρευόμαστε όλα όσα με θέληση και δυναμισμό προτείνουμε σε αυτήν την αίθουσα. Κατά πόσον έχουμε διατηρήσει την ιδιαιτερότητα της φύσης μας, μέσα στον ορθολογισμό της σημερινής κοινωνίας και κατά πόσο είμαστε σε θέση να καταθέσουμε, μέσα από την άφρακτη αγνότητα του ονείρου, όλα όσα με τόσο πάθος και ενθουσιασμό, μας ζήτησε ο κ. Σαμαράκης κατά την έναρξη.

Δυστυχώς, βρίσκομαι στη δυσάρεστη θέση να απαντήσω κατηγορηματικά, όχι. Σήμερα, σαν νέοι, τείνουμε να χάσουμε το συναισθηματισμό μας. Προγραμματίζουμε τα όνειρά μας, με αποτέλεσμα να απαλείφουμε το ουτοπικό στοιχείο και να τα μετατρέπουμε σε απλούς στόχους. Αυτό μπορούμε να το διαπιστώσουμε, εάν διακρίνουμε, πίσω από τα σπινθηροβόλα μάτια μας και τη μεγαλεπίβολη σκέψη μας, την αποφασιστικότητα και πολλές φορές τη σκληρότητα του νεανικού μας λόγου, που επιβάλλεται από την αντικειμενική θεώρηση των πραγμάτων, που όμως, σε καμμία περίπτωση, δεν συμβιβάζεται με την ηθική τελειότητα του ονείρου. Εγκαταλείπουμε, ασυνείδητα, το όνειρο, γιατί νομίζουμε –και ίσως τελικά έχουμε δίκιο– ότι το όνειρο δεν είναι ικανό να μας βοηθήσει να επιβιώσουμε στον πόλεμο που γίνεται εκεί έξω, εξαιτίας της αναξιοκρατικής δημόσιας διοίκησης.

Και όμως, είναι επιτακτική η ανάγκη της κοινωνίας μας στο όνειρο, που με τόσο πλάγιο τρόπο το κατεστημένο φροντίζει να θάβει στα βάθη της νεανικής μας ψυχής. Είναι η λύση, που με τόσο πάθος αναζητούν όλοι, όσοι αναγκάζονται να πληρώσουν όσο-όσο τα διόδια της επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας, για να κομματιαστούν λίγο παρακάτω, στους δρόμους των μεγάλων ταχυτήτων, του ανταγωνισμού και της αναξιοκρατίας. Είναι η λύση, που με τόση αγωνία, ψάχνουν, όσοι, βιδωμένοι σε κάποιο λιμάνι, με μαραμμένη τη ανθοδέσμη της ψυχής τους, συνεχίζουν να ελπίζουν ότι θα φανεί κάποιο καράβι με κάτασπρα πανιά.

Στο σημείο αυτό, γίνεται εύκολα αντιληπτό, ότι η λύση είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τη δημόσια διοίκηση, η οποία διαμορφώνει την κοινωνία. Για να ξυπνήσει το όνειρο που κρύβουμε, χρειαζόμαστε ένα κόσμο λιγότερο γκριζο, ένα κόσμο που δεν θα ποδοπατά τα ιδανικά μας και θα αμφισβητεί λιγότερο τις αξίες μας. Χρειαζόμαστε ένα κόσμο πιο αξιοκρατικό, που να δίνει ίσες ευκαιρίες σε όλους, να παρέχει

κοινωνική δικαιοσύνη. Ένα κόσμο με λιγότερη υποκρισία, δημαγωγία, λαϊκισμό, αδιαφορία από την πλευρά των πολιτικών.

Χρειαζόμαστε, τέλος, ένα κόσμο, όπου θεσμοί, όπως αυτός της Βουλής των Εφήβων, θα ξεφεύγουν από τα όρια της απλής κοινωνικής εκδήλωσης και θα δίνουν τη δυνατότητα πραγματοποίησης, ίσως όχι των ονείρων μας, αλλά τουλάχιστον των προτάσεών μας.

Τελειώνοντας, ελπίζω, ξαναγυρίζοντας στα σοκάκια της ψυχής και της σκέψης σας, να αντιμετωπίσετε αυτό το θέμα, μέσα στο ευρύτερο πνεύμα της δικαιοσύνης και της δημόσιας διοίκησης. Και εάν κάποιος, από τους τεχνοκράτες πολιτικούς, θεωρήσει ότι ξεφεύγουμε από το κύριο θέμα της συζήτησης αοριστολογώντας, δεν του κρατάμε κακία. Σίγουρα, όμως, ξεχνά, ότι εμείς οι σημερινοί νέοι, μέσα από το δικό μας παραμύθι, μέσα από την αγνότητα και την αφέλεια του ονείρου μας, μπορούμε να είμαστε η άμμος στους τροχούς του τεχνολογικού μας πολιτισμού, που θα σταματήσει για λίγο τον αγχώδη τρόπο ζωής μας και θα μας κάνει να σκεφθούμε ότι πάνω από όλα, είμαστε άνθρωποι.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Μαργάρα Ισαβέλλα.

**ΙΣΑΒΕΛΛΑ - ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΓΑΡΑ (Β' Αθήνας):** Θα ήθελα να σας διαβάσω ένα ποίημα, ενός «άγνωστου ποιητή», που ονομάζεται Μπέρτολτ Μπρέχτ και λέει τα εξής:

*Χρειάζονται πολλά τον κόσμο για να αλλάξεις  
οργή και επιμονή, γνώση και αγανάκτηση  
γρήγορη απόφαση, στόχαση βαθειά  
ψυχρή υπομονή κι ατελείωτη καρτεριά  
κατανόηση της λεπτομέρειας και κατανόηση του συνόλου  
μονάχα η πραγματικότητα μπορεί να μας μάθει  
πώς την πραγματικότητα να αλλάξουμε*

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Θεοδώρα Παπαδημάτου.

**ΘΕΟΔΩΡΑ ΠΑΠΑΔΗΜΑΤΟΥ (Β' Αθήνας):** Η ανισότητα των δύο φύλων είναι ένα θέμα που αναλύθηκε από πολλούς χθες. Βρισκόμαστε πολύ μακριά από την απόλυτη ισότητα. Προτείνω να επιβληθούν αυστηρές ποινές σε αυτούς που βιάζουν τις γυναίκες ψυχικά και σωματικά και σε αυτούς που τις παρενοχλούν σεξουαλικά. Σε αυτούς που με τον ξυλοδαρμό προσπαθούν να υποτάξουν τις γυναίκες. Επιθυμώ να υποστηριχθεί η μητρότητα ώστε να παύσει να αποτελεί βάρος.

Να αντιμετωπίζεται η γυναίκα ως ίσος εταίρος στον κοινωνικό τομέα και να είναι πιο έντονη η παρουσία της στη Βουλή. Τόσο για την ανισότητα των δύο φύλων όσο και για τα άλλα θέματα που συζητήθηκαν εδώ μέσα, αν μπορούμε να δώσουμε μια λύση να την δώσουμε μέσα από το διάλογο.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Γεωργία Ηλιακίδη.

**ΓΕΩΡΓΙΑ ΗΛΙΑΚΙΔΗ (Νομός Μεσσηνίας):** Αισθάνομαι μεγάλη ικανοποίηση που συμμετέχω σε αυτόν τον πρωτοπο-

ριακό θεσμό, γιατί με αυτό τον τρόπο όλοι μας εκφράζουμε ελεύθερα και αβίαστα τις απόψεις μας. Πολλοί έφηβοι έθιξαν κυρίως το θέμα της πολιτικής και ούτε λίγο ούτε πολύ καταλόγισαν αδιαφορία στους εκπροσώπους του λαού και στους ασκούντες την εξουσία. Οι έφηβοι μίλησαν για εκείνους τους πολιτικούς, που κατά τη γνώμη τους, αποβλέπουν στην εξυπηρέτηση προσωπικών συμφερόντων. Δεν είμαι ειδικός και δεν ασκώ κριτική, γιατί θα πρέπει να την ασκούμε σε θέματα που γνωρίζουμε.

Δεν θεωρώ σωστό να αμφισβητούμε, απλά για να αμφισβητούμε. Δεν θα ήθελα να επικροτήσω τη στάση που τηρούν κάποιοι Βουλευτές. Την πολιτική δεν την αποτελούν μόνο άτομα που φανατίζουν, μεταβάλλοντας τους πολίτες σε οπαδούς, αλλά υπάρχουν πολλά πνευματικά και ηθικά άτομα που την συγκροτούν και αγωνίζονται ουσιαστικά για το μέλλον της χώρας μας. Δεν είναι όλοι οι πολιτικοί μας ανεύθυνοι. Αν υπάρχουν κάποιοι πολιτικοί που είναι το κακό παράδειγμα, θα πρέπει να απομονωθούν. Ο κόσμος σήμερα δυστυχώς δεν εμπιστεύεται τους πολιτικούς. Ποιός ευθύνεται για αυτό; Μήπως ο ίδιος ο λαός, που επιλέγει τέτοιου είδους ανθρώπους; Μήπως ευθύνονται οι ίδιοι οι πολιτικοί, που οι περισσότεροι σκέπτονται το λαό τις παραμονές των εκλογών; Πιστεύω, ότι ευθύνονται και ο λαός και οι πολιτικοί.

Οι κυβερνώντες θα πρέπει να γίνουν το παράδειγμα της έντονης παρουσίας στο δημόσιο βίο και θα πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι επιτελούν ένα σοβαρό έργο. Για αυτό το λόγο χρειάζεται διαφάνεια, ανθρώπινος τρόπος διαβίωσης, αλλά και ειλικρίνεια. Πράγματι φταίει γιατί έχουν διαποτιστεί από την αντίληψη ότι ο σκοπός τους επιτεύχθηκε με την εκλογή τους στο βουλευτικό αξίωμα. Ξεχνούν ότι αντιπροσωπεύουν τη λαϊκή θέληση. Φταίει γιατί εξαγοράζουν την ψήφο του λαού, εκμεταλλευόμενοι τις βιοτικές του ανάγκες και παρορσιάζονται ως προοδευτικοί ριζοσπάστες, από την άλλη πλευρά δε αγωνίζονται για τα κεκτημένα τους.

Φταίει γιατί απουσιάζουν από τα έδρανα της Βουλής και για τις αντιπαραθέσεις οι οποίες γίνονται όχι με βάση τη λογική της πολιτικής αντιπαραθέσεως αλλά με βάση τα ιδιωτικά τους συμφέροντα. Φταίμε και εμείς γιατί καταθέτουμε τα ψηφοδέλτιά μας και όχι μόνο δεν αναλαμβάνουμε καμμία ευθύνη αλλά αυτή τη ρίχνουμε στον υποψήφιο της εκλογής μας. Ακούγονται κραυγές ότι η πολιτική έχει ξεπεραστεί και δεν υπάρχει όραμα. Όλοι μας πρέπει να γίνουμε πιο υπεύθυνοι σε όλα τα θέματα που μας απασχολούν.

Η φιλοξενία και οι ξεναγήσεις υπήρξαν σε ικανοποιητικό επίπεδο. Σε ό,τι αφορά στις ημερομηνίες που καθορίστηκαν να γίνουν οι συνεδριάσεις, θα ήθελα να πω, ότι σχεδόν όλα τα σχολεία, μεταξύ αυτών και το δικό μου, δεν έχουν τελειώσει ακόμα τα επίσημα διαγωνίσματα Ιουνίου. Αυτό είναι πρόβλημα, διότι αμέσως μετά την επιστροφή μας, είμαστε υποχρεωμένοι να δώσουμε εξετάσεις σε 4-5 μαθήματα μόνοι μας. Αυτό, σε συνδυασμό με τις απεργίες των καθηγητών,

μας δημιούργησε άγχος. Μακάρι ο θεσμός αυτός να συνεχιστεί, προσέξτε όμως τις ημερομηνίες διοργάνωσής του.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η Γεωργία Ψυχογιού έχει το λόγο.

**ΓΕΩΡΓΙΑ ΨΥΧΟΓΙΟΥ (Α' Πειραιά):** Υπάρχει γενική αντίληψη πως για ό,τι στραβό υπάρχει στον κόσμο, φταίει οι πολιτικοί. Το αντεπιχείρημα είναι ότι οι πολιτικοί εκλέχθηκαν από το λαό, άρα σε τελική ανάλυση υπεύθυνοι είμαστε εμείς. Τελικά ποιός από τους δύο φταίει; Και οι δύο φταίει με μεγαλύτερο το ποσοστό ευθύνης των πολιτικών. Παρατηρείται αδιαφορία για τα προβλήματα από πλευράς λαού και ο καθένας πολεμάει μόνος του για τη διατήρηση των δικών του κεκτημένων.

Το ποσοστό αποχής από τις φοιτητικές εκλογές αγγίζει το 50%. Για αυτή την αδιαφορία του πολίτη ευθύνονται οι πολιτικοί, όπως επίσης και για το χάος που επικρατεί σε όλους τους κρατικούς φορείς. Το κράτος αδιαφορεί για τον πολίτη. Τα νοσοκομεία υπολειπονται. Πώς είναι δυνατόν να περιμένουμε από τον πολίτη να αισθανθεί το χρέος του απέναντι στη πατρίδα και να ενεργήσει συνειδητοποιημένα; Οι ίδιοι οι Βουλευτές παραβαίνουν το νόμο και συνεχώς ψηφίζουν νομοσχέδια υπέρ αυτών. Η πολιτική ηγεσία φταίει για την κατάσταση της παιδείας, της οικονομίας και των ΔΕΚΟ που ιδιωτικοποιούνται.

Έχουμε λόγο να ανησυχούμε για το πόσο αδιάβλητη είναι η διαδικασία πρόσληψης, προαγωγής και κατά πόσο υπεισέρχεται το μέσον και το ρουσφέτι. Σας κατηγορούμε, γιατί δεν εφαρμόζετε τις σκέψεις μας. Μέσα από αυτό τον θεσμό, μέχρι ένα βαθμό, μας εμπαιξίτε. Κάποιοι πολιτικοί φτιάχνουν κακούς πολίτες και καλοί πολίτες εκλέγουν κακούς πολιτικούς. Και δυστυχώς για τη χώρα μας αυτό συμβαίνει εδώ και χρόνια. Για να σταματήσει αυτό πρέπει να αλλάξετε πρώτα εσείς, που έχετε την εξουσία. Οσάκις οι πολιτικοί είναι συνεπείς τα κράτη προοδεύουν. Δράστε επιτέλους με μοναδικό και σπουδαιότερο γνώμονα το συμφέρον της Ελλάδος και των Ελλήνων και μπράβο στους έντιμους πολιτικούς.

Κάθε Υπουργός Παιδείας πρέπει να κάνει κάτι ουσιαστικό και όχι να παίζει με το μέλλον των νέων, για να λείει απλά ότι έκανε και αυτός κάτι.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η Βασιλική Κωνσταντινοπούλου έχει το λόγο.

**ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ (Α' Αθήνας):** Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου για το τολμηρό σε σύλληψη θεσμό της «Βουλής των Εφήβων» και να σας πω ότι πρέπει να συνεχισθεί για πολλές ακόμα γενεές, αναπτύσσοντας πάντα ένα δημοκρατικό και κυρίως ένα εποικοδομητικό διάλογο και όχι μονόλογο.

Θα αναφερθώ στο φλέγον θέμα της εποχής μας, την εγκληματικότητα και την πάταξή της. Επίσης, στις αδυναμίες

του αστυνομικού σώματος και θα προτείνω λύσεις για την αναβάθμισή του.

Το μεγαλύτερο μέρος των ποινικών αδικημάτων διαπράττεται από τους αλλοδαπούς. Βέβαια υπάρχουν και Έλληνες που διαταράσσουν την δημόσια τάξη, με φόνους, ληστείες, λαθρεμπόριο, διακίνηση ναρκωτικών κ.λπ. Η εγκληματικότητα βρίσκεται σε έξαρση με αποτέλεσμα οι πολίτες να νοιώθουν ανασφαλείς και δύστιστοι προς το Κράτος και τα Σώματα Ασφάλειας.

Το δύσκολο έργο της πάταξης της εγκληματικότητας που έχει αναλάβει η Ελληνική Αστυνομία παρουσιάζει αδυναμίες λόγω των προβλημάτων που αντιμετωπίζει. Παρατηρείται τελευταία διαφθορά στο Σώμα εξαιτίας κατάχρησης εξουσίας. Το σοβαρότερο όμως πρόβλημα είναι η αδιαφορία της πολιτείας για τα προβλήματα των αστυνομικών. Δεν τους επιτρέπεται να χρησιμοποιούν το όπλο τους όταν βρίσκονται εκτός υπηρεσίας έστω και αν βρεθούν π.χ. αυτόπτες μάρτυρες σε ληστεία. Η απαγόρευση αυτή είναι εν μέρει κατανοητή, διότι υπάρχει κίνδυνος κατάχρησης του όπλου. Ο εξοπλισμός της Αστυνομίας είναι ελλιπής. Τα περιπολικά, οι μηχανές της Ομάδας Ζ και τα δύο ελικόπτερα που υπάρχουν δεν επαρκούν.

Εκτός από τον εξοπλισμό, η Αστυνομία έχει ανάγκη από στελέχη κατάλληλα εκπαιδευμένα και αξιοκρατικά επιλεγμένα. Οι στολές τους πρέπει να γίνουν πιο άνετες και να φορούν, όλοι υποχρεωτικά, αλεξίσφαιρα γιλέκα.

Σε κάθε περιοχή ευθύνης τους, οι περιπολίες πρέπει να είναι πιο εντατικές.

Οι λαθρομετανάστες πρέπει να απελαθούν και να ελέγχεται αυστηρά η είσοδος των συνόρων. Όσοι μετανάστες μένουν τελικά στη χώρα μας πρέπει να εργασθούν οπωσδήποτε, για να μην οδηγηθούν στην εγκληματικότητα.

Αν όλα αυτά τα μέτρα υλοποιηθούν θα έχουμε την επιθυμητή κοινωνική ηρεμία.

Η Αστυνομία πρέπει να μην επηρεάζεται από την πολιτική εξουσία, γιατί τώρα είναι όργανο των πολιτικών, εκτελώντας εντολές τους εναντίον των πολιτών. Το έργο της πρέπει να θεωρηθεί λειτουργήματα και να μην αντιμετωπίζεται ως επάγγελμα, διότι οι άνδρες της θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή τους πολλές φορές, για να είμαστε εμείς ασφαλείς.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η Μαλαματή Τσαβαριδίου έχει το λόγο.

**ΜΑΛΑΜΑΤΗ ΤΣΑΒΑΡΙΔΟΥ (Νομός Κοζάνης):** Η βία είναι αναμφισβήτητο γεγονός στη σύγχρονη κοινωνία και παρατηρείται έξαρσή της τους τελευταίους μήνες και στη χώρα μας.

Τα αίτια της είναι πολλά. Η αγωγή που προσφέρουν οι γονείς στο παιδί, το σχολείο και η παρεχόμενη εκπαίδευση, η απομάκρυνση από την εκκλησία και την παράδοση, η κρίση των ηθικών αξιών, η ανεργία, η αποξένωση, η περιθωριοποίηση που παρατηρείται στις μεγαλουπόλεις, η αλόγιστη χρήση

οινοπνευματωδών ποτών, τα ναρκωτικά, ο ρατσισμός κ.λπ. είναι που οδηγούν στην όξυνση του φαινομένου.

Είναι λοιπόν αναγκαία η ευαισθητοποίηση του κράτους, για την πρόληψη των βίαιων επεισοδίων. Είναι σημαντικό να μπορείς να αντιμετωπίσεις το πρόβλημα πριν ή μόλις εμφανιστεί, παρά αφού πάρει μεγάλες διαστάσεις. Αυτό επιτυγχάνεται με μέτρα πρόληψης, όπως είναι η σωστή αγωγή του πολίτη που ξεκινά από την οικογένεια και το σχολείο και συνεχίζεται με το κυβερνητικό έργο. Επίσης, με τη συνειδητοποίηση όλων πως η Ελλάδα στηρίζεται σε μας τους Έφηβους.

Βέβαια απαραίτητη είναι και η καταστολή στην οποία δεν ανταποκρίνεται απόλυτα η πολιτεία. Η παρουσία της Ελληνικής Αστυνομίας ιδιαίτερα στην επαρχία είναι επεικώς ανεπαρκής. Οι αστυνομικοί είναι μεταξύ των πλέον χαμηλόμισθων εργαζόμενων. Δεν διαθέτουν τον κατάλληλο εξοπλισμό, για να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους.

Βέβαια, δεν μπορούμε να αμφισβητήσουμε το γεγονός ότι πολλές φορές προβαίνουν σε βιαιοπραγίες κάνοντας κατάχρηση της εξουσίας τους, π.χ. κτυπώντας συνταξιούχους και καθηγητές. Δυστυχώς έχουν διδαχθεί από το ίδιο το κράτος να δρουν επιθετικά και οξύθυμα, καταπατώντας έτσι ανθρώπινα δικαιώματα και προσβάλλοντας την προσωπικότητα και τις ατομικές ελευθερίες.

Πιστεύω ότι όλα αυτά τα προβλήματα μπορούν να λυθούν με ουσιαστικό διάλογο.

Είμαι εν μέρει απογοητευμένη, όσον αφορά το θεσμό της Βουλής των Εφήβων. Δεν ήρθα για να προβληθώ, αλλά για να ανταλλάξω απόψεις με νέους που έχουν τις ίδιες ανησυχίες με μένα. Κατάλαβα όμως ότι εποικοδομητικός θεωρείται μόνο ο μονόλογος. Θα έπρεπε να γίνονται περισσότερες συνεδριάσεις, ώστε να υπάρχει δυνατότητα διαλόγου, διότι μόνον μ' αυτόν θα βιώσουμε τη δημοκρατία.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Ευφροσύνη Κουτρουλού.

**ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΚΟΥΤΡΟΥΛΟΥ (Νομός Πιερίας):** Κύριε Πρόεδρε, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, αφού σας καλημερίσω και εγώ με τη σειρά μου, θα ήθελα, να εκφράσω κάποιες απόψεις και να καταθέσω σχετικές προτάσεις, για την επίλυση σοβαρών προβλημάτων τα οποία απασχολούν τη χώρα μας.

Έχω να παρατηρήσω, ότι καμμία πρόταση των δύο προηγούμενων περιόδων της Βουλής των Εφήβων δεν υλοποιήθηκε. Τα παιδιά των δύο προηγούμενων περιόδων προσπάθησαν, αλλά κανένας δεν τα άκουσε. Πρέπει να υπάρχει μεγαλύτερη υπευθυνότητα από την Πολιτεία. Πρέπει να υπάρχει συγκρότηση, μέθοδος και πρόγραμμα. Χθες περπατούσαμε πολλά χιλιόμετρα, μέχρι να βρούμε τα λεωφορεία μας και ήταν και ημέρα Κυριακή. Αντιλαμβάνεστε, τι θέλω, να πω.

Πρέπει να πω, ότι εδώ ήρθαμε να βοηθήσουμε. Δεν ήρθαμε μόνο να μιλήσουμε, αλλά για να ακουστούμε. Ήρθαμε να καταθέσουμε τις απόψεις μας, οι οποίες θα βοηθήσουν και



πρέπει κάποτε το κάθε τι να μην μένει στο χαρτί, αλλά να γίνεται πράξη.

Χρειάζεται μεγαλύτερη υπευθυνότητα από το Κράτος για να μπορέσουμε, κάποτε να προχωρήσουμε.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Ιωάννης Κανδυλιάρης.

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΝΔΥΛΙΑΡΗΣ (Β' Θεσσαλονίκης):** Κύριε Πρόεδρε, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, σας καλημερίζω και εγώ και θα καταθέσω την άποψή μου σχετικά με τη μετανάστευση και την ξеноφοβία που αυτή τη στιγμή επικρατεί στη χώρα μας. Χρειάζεται πάνω σε αυτό το θέμα πλήρης ενημέρωση προς τους πολίτες. Μόνο αν υπάρξει απόλυτη ενημέρωση, το θέμα θα εκλείψει. Όταν κανείς σκεφθεί, ότι οι εδώ μετανάστες δουλεύουν σκληρά, κάνοντας δουλειές που οι Έλληνες δεν τις καταδέχονται και από πάνω τους κακομεταχειριζόμαστε, μπορεί να αντιληφθεί το πρόβλημα. Αν υπάρξει πλήρης ενημέρωση και σχετική ως προς την εργασία δικαιοσύνη, δεν θα έχουμε προβλήματα.

Στο λεχθέν ότι η δημοκρατία δεν υφίσταται και έγινε λόγος για τη δημοκρατία της παλιάς Αθήνας, πρέπει να πει κανείς, ότι υπάρχει, άσχετα αν το πολίτευμά μας χρειάζεται κάποιες βελτιώσεις, γιατί και στην παλιά Αθήνα δούλο έκαναν τις δουλειές, οι άνθρωποι ήταν λίγοι, ενώ σήμερα είμαστε 10 εκατομμύρια.

Σχετικά με την απαγόρευση δημοσίευσης, από διάφορα περιοδικά, φωτογραφιών γυμνών γυναικών, δεν συμφωνώ, γιατί αυτό αποτελεί λογοκρισία και είναι αντιδημοκρατικό.

Στους διάφορους διαγωνισμούς δεν πρέπει να ξεχωρίζουμε τόσο άνδρες-τόσες γυναίκες, όσον αφορά το ποσοστό εισόδου σε μια υπηρεσία, που πάντα το ποσοστό των γυναικών είναι πολύ μικρότερο, γιατί αυτό είναι σωβινιστικό.

Όσον αφορά τους βαρκοπινίτες, εδώ θα πρέπει να ξεχωρίζονται τα πράγματα γιατί ορισμένοι μπορεί να μην είναι ποτέ σε θέση να επανενταχθούν.

Όσον αφορά τη Δημόσια Διοίκηση και τη Δημόσια Τάξη, αυτό που μπορεί κανείς να παρατηρήσει είναι ότι στην Ελλάδα δεν νοιαζόμαστε για τον Έλληνα άνθρωπο, αλλά για την εικόνα που θα βγάλουμε προς τα έξω.

Σχετικά με τα Μ.Μ.Ε. και αυτά τα οποία λέγονται για τους πολιτικούς, στην παρατήρησή σας, κύριε Πρόεδρε, -ότι τους πολιτικούς ο λαός τους ψηφίζει-, θέλω να πω, ότι θα πρέπει το κάθε τι να βγαίνει προς τα έξω, γιατί εμείς πρέπει να πάρουμε τα καλά, να τα κάνουμε πρότυπά μας όπως και στη συγκεκριμένη περίπτωση που η Βουλή των Εφήβων από τα Μ.Μ.Ε. γίνεται γνωστή. Δεν πρέπει να αντιδρούμε, για να αντιδρούμε, αλλά για να πούμε κάτι εποικοδομητικό που θα βοηθήσει.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Σωτηρία Κουλοσούσα.

**ΚΟΥΛΟΣΟΥΣΑ ΣΩΤΗΡΙΑ (Νομός Καρδίτσας):** Κύριε Πρόεδρε, αγαπητές φίλες και φίλοι, δεδομένου ότι είμαι από

την περιοχή της Καρδίτσας, δεν έχω την ευχέρεια να χρησιμοποιώ στα λόγια μου ωραίες φράσεις. Έτσι λοιπόν δεν θέλω να δεχθώ αυτό που λέχθηκε χθες και που χαρακτήρισε τη Βουλή των Εφήβων, -σαν ένα καλοστημένο παιγνίδι-, αλλά πιστεύω, ότι είναι πράγματι θεσμός που πρέπει να διατηρηθεί, να προσφέρει και να μην παραμείνει σε όσα αυτές τις ημέρες θα ακουστούν, που όπως λέχθηκε, θα παραμείνουν καταγεγραμμένα μόνο στις κασέτες.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Ελένη Ματανά.

**ΕΛΕΝΗ ΜΑΤΑΝΑ (Στουτγάρδη):** Εγώ θα αναφερθώ, κύριε Πρόεδρε, στα θέματα των αλλοδαπών. Όπως εμείς οι αλλοδαποί στη Γερμανία διεκδικούμε κάποια πράγματα, έτσι πρέπει να δεχόμαστε και τις εδώ διεκδικήσεις από τους εδώ αλλοδαπούς.

Όσον αφορά τα ελληνόπουλα της Γερμανίας χρειαζόμαστε σχολεία. Κανένας αλλοδαπός δεν πρέπει να χάνει την εθνική του ταυτότητα εκεί που βρίσκεται. Πρέπει να τη διατηρεί και το κάθε Κράτος να τον προστατεύει. Δεν χρειάζεται διώξεις. Προσοχή και σεβασμός στον άνθρωπο χρειάζονται. Οι άνθρωποι όπου και αν βρίσκονται, είναι άνθρωποι.

Τα επιχειρήματα που ακούστηκαν υπέρ του να εκδιωχθούν οι αλλοδαποί από την Ελλάδα, τα χρησιμοποιούν και οι ναζιστές στη Γερμανία για μας. Σνηθίζουμε να θεωρούμε τους αλλοδαπούς υπεύθυνους για πολλά προβλήματα της ελληνικής κοινωνίας και κυρίως, για την εγκληματικότητα. Αυτό είναι εν μέρει σωστό. Όμως, δεν μπορούμε να πούμε ότι οι αλλοδαποί ευθύνονται για όλα. Η κοινωνία αναζητά έναν αποδιοπομπαίο τράγο για τα προβλήματά της και οι αλλοδαποί παίζουν αυτό το ρόλο. Αν εμείς οι Έλληνες αντιμετωπίσουμε τόσο αρνητικά τους αλλοδαπούς, τότε τί θα έχουμε να ανταπαντήσουμε στους Γερμανούς ή και στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα στο σύνολό της, εάν αντιμετωπίσει και μας με τον ίδιο τρόπο;

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Έχει εξαντληθεί ο κατάλογος των ομιλητών. Εάν κάποιος από σας επιθυμούν να μιλήσουν, θα τους δώσω το λόγο, αλλά πρώτα θα κάνουμε κλήρωση για τους 5 ομιλητές της Ολομέλειας και θα σας μοιραστούν κάποια χαρτιά στα οποία θα γράψετε το όνομά σας, όσοι επιθυμείτε να μιλήσετε στην Ολομέλεια.

Στο σημείο αυτό έγινε κλήρωση για τους 5 ομιλητές και είναι οι έφηβοι βουλευτές: Ισαβέλλα - Αικατερίνη Μαργάρα (Β' Αθήνας), Γεωργία Ηλιακίδη (Νομός Μεσσηνίας), Μαργαρίτα Παπαχριστοπούλου (Νομός Αχαΐας), Ευφροσύνη Κουτρούλου (Νομός Πιερίας) και Κωνσταντίνα Πανούση (Νομός Βοιωτίας).

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Θέλω να σας πληροφορήσω για κάποια θέματα που τέθηκαν και μετά θα δώσω το λόγο σε όσους δεν έχουν μιλήσει και σε όσους θέλουν να δευτερολογήσουν.

Η τοποθέτησή μου θα είναι πληροφοριακή. Σχετικά με το

ΑΣΕΠ και για τον τρόπο πρόσληψης του υπαλληλικού και εργατοτεχνικού προσωπικού στον ευρύτερο και ευρύτατο δημόσιο τομέα, γίνεται με διαγωνισμό ή με επιλογή, κατόπιν μοριοποίησης των προσόντων των ενδιαφερομένων. Δεν γίνονται παρεμβάσεις εδώ και τέσσερα χρόνια, ούτε ρουσφέτια και δεν χρησιμοποιούνται φιλικές ή κομματικές διασυνδέσεις. Αυτό ισχύει και για την επιλογή αστυνομικών. Όσοι εξαιρούνται από το νόμο αυτό, λαμβάνουν μέρος στις γενικές εξετάσεις.

Το δεύτερο θέμα είναι σχετικά με την ενότητα των κομμάτων και την αποφυγή συγκρούσεων. Όσοι ισχυρίστηκαν αυτό, υποθέτω ότι είχαν κατά νου να μη δημιουργούνται ανεπίτρεπτες καταστάσεις, που δεν προωθούν το διάλογο και τη δημοκρατία. Οι συγκρούσεις πρέπει να είναι σε ιδεολογικό επίπεδο και είναι απαραίτητες για να ζει και να υπάρχει η δημοκρατία στον τόπο μας.

Έγινε λόγος για τους μισθούς των Βουλευτών. Σύμφωνα με το Σύνταγμα δεν υπάρχει μισθός Βουλευτού, αλλά υπάρχει μισθός δικαστικού λειτουργού. Οι αποζημιώσεις των Βουλευτών, σύμφωνα πάντα με το Σύνταγμα, είναι ανάλογες με τους μισθούς των δικαστικών. Αυτό γίνεται, για να μην αποφασίζει η Βουλή όποτε θέλει και να λέει «αυξάνω ή μειώνω τις αποδοχές». Όσα παίρνει ο Πρόεδρος του Αρείου Πάγου, τα ίδια χρήματα πρέπει να παίρνει και ο Πρωθυπουργός της χώρας και ο Πρόεδρος της Βουλής. Είναι οι κεφαλές των τριών εξουσιών, σύμφωνα με το Πολίτευμά μας και πρέπει να έχουν τις ίδιες απολαβές.

Το ποσό, μετά την αύξηση που έχει γίνει το τελευταίο διάστημα, είναι της τάξεως περίπου των 300.000 δρχ. Σήμερα, φθάνει γύρω στο 1.200.000 δρχ. μηνιαίως. Στο μισθό αυτό προστίθενται επί πλέον 100.000 δρχ. για τον Υπουργό και 200.000 δρχ. για τον Πρωθυπουργό.

Ακούστηκε, επίσης, ότι υπάρχουν άδεια έδρανα μέσα στο Κοινοβούλιο. Θέλω να σας πληροφορήσω, ότι προσπαθεί να εμφυτευθεί στο μυαλό του ελληνικού λαού ότι ο Βουλευτής πρέπει να δημοσιοϋπαλληλοποιηθεί. Δηλαδή, να πηγαίνει το πρωί στο γραφείο του, να κάνει τη συγκεκριμένη του δουλειά και το μεσημέρι να αποχωρεί. Η δουλειά του όμως είναι λειτούργημα όπως και του δικαστή. Ο δικαστής δεν έχει ωράριο. Υπάρχουν δικαστές, οι οποίοι παρουσιάζονται στο δικαστήριο ίσως μια φορά το μήνα, διότι το άλλο διάστημα ασχολούνται με έργα σχετικά με το επάγγελμά τους. Δεν υπάρχει και δε μπορεί να υπάρξει ωράριο και παρουσία σ' αυτούς οι οποίοι ασκούν λειτούργημα μέσα σε μια δημοκρατική κοινωνία. Το να παρουσιαστείς ή όχι μέσα στην Αίθουσα είναι πολιτική πράξη.

Ο κοινοβουλευτισμός και η δημοκρατία στην Αγγλία έχει μια ιστορία γύρω στα 700 χρόνια. Στην Ελλάδα έχει ελάχιστες δεκαετίες ιστορία. Στην Αγγλία θα δείτε πολλά περισσότερα άδεια έδρανα. Για ποιο λόγο; Γιατί τεμπελιάζουν;

Ο Πρόεδρος της Βουλής έχει δηλώσει κατ' επανάληψη ότι

συγχρόνως με τη συνεδρίαση της Ολομέλειας, λειτουργούν παράλληλα και οι Επιτροπές, οι οποίες αποτελούνται από 50 βουλευτές. Δεν ισχυρίζομαι μόνο αυτό, αν θέλετε, αλλά ισχυρίζομαι κάτι άλλο. Είναι πολιτική πράξη το να είσαι στη Βουλή, όταν μιλάει κάποιος ή να μην είσαι. Όταν εκτιμά ο συνάδελφος βουλευτής ότι δεν πρέπει να παρίσταται, μπορεί να βρίσκεται έξω από την Αίθουσα.

Η πολιτική πάσχει και όσο περνάει ο χρόνος πάσχει ακόμη περισσότερο και δεν διορθώνονται καταστάσεις. Το πρόβλημα είναι, να δούμε τι φταίει, τι πρέπει και πώς μπορεί να διορθωθεί. Δεν πρέπει να μας επηρεάζει η μερίδα του Τύπου, η οποία βλέπει όλο το θέμα της πολιτικής με πρωτοσέλιδα «άδεια έδρανα, υπερβολικοί μισθοί» και άλλα διάφορα θέματα. Δεν είναι αυτό το πολιτικό πρόβλημα της χώρας και δεν είναι αυτό το πρόβλημα της δημοκρατίας στη χώρα μας. Υπάρχουν πολλά προβλήματα, πολλά που πρέπει να διορθωθούν και αυτά πρέπει να δούμε και αυτά να υλοποιήσουμε.

Μια τελευταία παρατήρηση αφορά τις υποσχέσεις που δίδονται προεκλογικά και δεν υλοποιούνται. Συνήθως υποσχέσεις δίδονται από τα κόμματα, διότι ο μεγάλος δεσμός που υπάρχει μεταξύ πολιτικών και κομμάτων δεν αφήνει πρωτοβουλίες για κατ' ιδίαν υποσχέσεις. Εάν λοιπόν τα κόμματα ή κάποιοι μεμονωμένοι βουλευτές δεν είναι συνεπείς με τις υποσχέσεις τους, υπάρχει, ας αναφέρω η «τιμωρία», που είναι η μη επανεκλογή τους.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Αναφερόμενος στο θεσμό της Βουλής των Εφήβων, θεωρώ ότι είναι θεσμός χρήσιμος και πρωτοποριακός για τη χώρα μας. Θα ήθελα να συγχαρώ τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Απόστολο Κακλαμάνη, ο οποίος υπήρξε πρωτεργάτης του θεσμού αυτού.

Ακούστηκαν απόψεις και προτάσεις από τους Εφηβους Βουλευτές, κάποιες από τις οποίες θα ήθελα να σχολιάσω. Θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι Εφηβιοι Βουλευτές δεν είναι δυνατόν να συνδιοικήσουν, όπως και οι Βουλευτές του Κοινοβουλίου δεν συνδιοικούν. Η Κυβέρνηση είναι εκείνη, η οποία ασκεί το καθήκον αυτό. Οι Βουλευτές εκφράζουν απόψεις και προσπαθούν οι απόψεις αυτές, αφού πλειοψηφίσουν, να υλοποιηθούν από την Κυβέρνηση.

Ο θεσμός της Βουλής των Εφήβων επειδή είναι κάτι νέο χρειάζεται και άλλα πράγματα ώστε να βελτιωθεί. Οι απόψεις σας είναι πολύτιμες και θα μας βοηθήσουν στο καθήκον αυτό. Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι όσα λέγονται και ακούγονται είτε στις Επιτροπές είτε στην Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων καταγράφονται και εκδίδονται σε βιβλίο αργότερα. Οι απόψεις αυτές αποστέλλονται στους κυβερνητικούς φορείς και στους ασκούντες εκτελεστική εξουσία.

Εάν εσείς νομίζετε, ότι η προσπάθεια αυτή είναι περιττή, ή ότι σας κοροϊδεύουμε, θα πρέπει να εκφράσετε την άποψη να σταματήσει ο θεσμός αυτός. Αν πάλι, κάποιος από εσάς θεωρούν το θεσμό χρήσιμο, θα πρέπει να διατυπώσετε τις απόψεις και τις προτάσεις σας, ώστε να βελτιωθεί.

Το λόγο έχει ο Νικόλαος Ζαχαριάδης.

**ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ (Υπόλοιπο Νομού Αττικής):** Η απάντησή σας για τα άδεια έδρανα δεν με κάλυψε. Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω: για κάθε απουσία βουλευτή από τη Βουλή, υπάρχει χρηματικό πρόστιμο και μπορείτε να μου πείτε το ποσό;

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Μειώνεται ο μισθός κατά 1/5.

Στο σημείο αυτό εισέρχεται στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης ο Πρόεδρος της Επιτροπής του προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», κ. Αντώνης Σαμαράκης, στον οποίο ο Πρόεδρος της Επιτροπής δίνει το λόγο.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ:** Από ό,τι βλέπω η Επιτροπή σας δεν έχει και «τόσο σπουδαία θέματα για να επεξεργαστεί»! Τα θέματα αφορούν όλα τη δημόσια διοίκηση, τη δημόσια τάξη, τη δικαιοσύνη..

Θα σας πω δύο λόγια για τα θέματα αυτά. Η Δημόσια Διοίκηση πάσχει και αυτό είναι γνωστό. Όταν τελείωσα το εξατάξιο γυμνάσιο, το Βαρβάκειο, ορκίστηκα στις 20 Νοεμβρίου του 1935, μόμιμος υπάλληλος του Υπουργείου Εργασίας, κοντά στο Γεώργιο Καρτάλη, μία εξέχουσα προσωπικότητα της δημόσιας ζωής της Ελλάδας, του οποίου ο θάνατος υπήρξε εθνική απώλεια.

Η λέξη «υπερωρία» δεν μας ήταν γνωστή. Δουλεύαμε συνέχεια, πρωί, μεσημέρι, απόγευμα, Σάββατα, με δουλειά στο σπίτι. Εγώ έφθανα το πρωί στη δουλειά μου μαζί με τις καθαρίστριες θα σας διηγηθώ ένα περιστατικό, όπως το έζησα. Βλέπω, λοιπόν, ένα πρωί, κάτι κυρίους με μαύρα κουστούμια, γραβάτες και τσαντάκια να έχουν απλωθεί σε όλες τις αίθουσες και τους διαδρόμους του Υπουργείου Εργασίας. Ρώτησα ποιοι είναι και τι έχουν στα τσαντάκια. Μου λένε είναι οι κύριοι βουλευτές και στα τσαντάκια τους είναι κάτι χαρτάκια, κάτι ρουσφετάκια... Αυτή ήταν η πρώτη μου εικόνα για τη Δημόσια Διοίκηση.

Ο οργανικός νόμος που αφορά το Υπουργείο Εργασίας, το οποίο ίδρυσε ένας άνθρωπος άσχετος με τα εργασιακά θέματα, ο Γεώργιος Κονδύλης, έδινε το δικαίωμα να διορίζονται οι υπάλληλοι του Υπουργείου Εργασίας, ως πρόεδροι στα ασφαλιστικά ταμεία. Οι Πρόεδροι έχουν το δικαίωμα να υπογράφουν εντάλματα για τις δαπάνες. Μέσα σε τρεις εβδομάδες είχαν κτιστεί πολυκατοικίες από τους προέδρους των ασφαλιστικών ταμείων – υπαλλήλους του Υπουργείου Εργασίας. Οι καταχρήσεις ήταν πάμπολλες.

Ήρθε τότε, ο ίδιος ο Υπουργός Εργασίας και είπε, ότι οι υπάλληλοι του Υπουργείου θα είναι απλώς κυβερνητικοί εκπρόσωποι και δεν θα έχουν δικαίωμα ψήφου.

Υπάρχει σωρεία φαινομένων σήψης της δημόσιας διοίκησης. Αλλά τέτοια σήψη σαν τη σημερινή, δεν έχω δει.

Εδώ θα ήθελα να αναφέρω το όνομα του Υπουργού Δημόσιας Διοίκησης του Αλέκου Παπαδόπουλου, διότι αυτός ο ακέραιος άνθρωπος, αγωνίζεται με αρετή και τόλμη, για να

βάλει νυστέρι στη δημόσια διοίκηση, η οποία μόνο με χειρουργικές επεμβάσεις, θα δει καλύτερες μέρες.

Έρχομαι στο θέμα της Δικαιοσύνης. Σας ερωτώ και θέλω τη γνώμη σας. Το κοινό περί δικαίου αίσθημα, που νοιώθει αυθόρμητα ο κάθε πολίτης, προϋπήρξε των νόμων, ναι ή όχι;

**ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΓΚΛΕΖΑΚΟΥ (Α' Πειραιά):** Οι νόμοι δημιουργήθηκαν, ακριβώς επειδή υπήρχε αυτό το αίσθημα και οι άνθρωποι το εξέφρασαν με τους νόμους. Όμως προϋπήρχε.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ:** Άρα το αίσθημα προϋπήρχε. Αυτό είναι η βάση. Όμως, μερικές φορές, παρατηρούμε φαινόμενα, όπου η εν ψυχρώ εφαρμογή του γράμματος του νόμου από ένα δικαστή χάνει το κοινό περί δικαίου αίσθημα. Για αυτό βλέπετε ότι η πράξη που έκανε – προς τιμή της – μια δικαστίνα, να αφήσει ελεύθερη μια μάνα, προκάλεσε βαθύτατη αίσθηση. Συγχαρητήρια σε αυτή τη μικρούλα δικαστίνα, που τόλμησε, μέσα σε αυτό το γενικό πλαίσιο που λέει: «πιάσε το Γιώργο Πουρσανίδη, που πήρε πριν από 10 χρόνια 0,4 γραμμάρια ναρκωτικού, και τώρα, μετά από 10 χρόνια, με δύο παιδιά, κλείσε τον στη κόλαση του Κορυδαλλού». Και χρειάστηκαν διαμαρτυρίες της κοινής γνώμης και του Τύπου. Έχουμε εδώ μια λειτουργό του Τύπου, τη Λίνα Αλεξίου, που κάθε μέρα, από τη τρίτη σελίδα των «ΝΕΩΝ», μας βομβαρδίζει, μας πληγώνει και μας αναπερώνει με τις ριπές της. Διότι, το μέγα ερώτημα στη συνειδήσή μου, είναι τί ακριβώς θα πει απονομή της δικαιοσύνης.

Είναι απονομή δικαιοσύνης στο διεθνή χώρο, η αδιαφορία που επέδειξε ο ΟΗΕ όταν μπήκαν οι Τούρκοι στη Κύπρο; Αδιαφόρησαν. Δεν υπήρχε κανένας νόμος που να τους λέει ότι πρέπει να επέμβουν. Όμως ήταν δίκαιο αυτό; Ή είναι δίκαιο αυτό που γίνεται σήμερα στο Κάρντιφ, όπου ο κύριος Μπλέρ, ο σοσιαλιστής –για να μην πω καμιά κουβέντα από αυτές που λέγονται στα γήπεδα– πιέζει τον Πρωθυπουργό μας και τον κ. Πάγκαλο, να αποσύρει η Ελλάδα όλες τις αντιρρήσεις της και να «ξεβρακωθεί» ενώπιον της Τουρκίας και ο κύριος Σιράκ, ο μισέλληνας, ζητάει την άμεση διακοπή των διαπραγματεύσεων για την ένταξη της Κύπρου;

Πάμε τώρα στη δημόσια τάξη. Αυτές τις ημέρες, με τα ΜΑΤ, η ψυχή μου και η δική σας, είναι περίλυπη βλέποντας ορισμένα πράγματα. Υπάρχουν ακρότητες από όλες τις πλευρές. Πρέπει να υπάρχουν λιγότερες ακρότητες – και επισημαίνεται σήμερα από τον Τύπο. Πολλές φορές όμως, έχουμε περισσότερες ακρότητες, από την άλλη πλευρά. Μη μπορούμε στο ποιος φταίει, όμως, θέλω να πω, ότι χωρίς σωστή δημόσια διοίκηση, όταν ο πολίτης αδικείται και για μια απλή πληροφορία, πρέπει να τρέχει «στον διαόλου τη μάνα», όταν δεν έχουμε δικαιοσύνη που να σέβεται και τον ηθικό νόμο...

Χθές, είδατε την Αντιγόνη του Σοφοκλή. Ξέρετε, τι ήταν η Αντιγόνη; Ήταν η πάλη μεταξύ του άγραφου, του ηθικού νόμου, του κοινού περί δικαίου αισθήματος και του τύπου, του γράμματος του νόμου... Τότε, ο πολίτης ξεσπάει, οπότε

έχει προβλήματα και η δημόσια τάξη, διότι σήμερα, όλα είναι συκοινωνούντα δοχεία. Ευχαριστώ πολύ.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Η κυρία Αλεξίου θα σας πει δυο λόγια.

**ΛΙΝΑ ΑΛΕΞΙΟΥ (Μέλος του προγράμματος «Βουλή των Εφήβων»):** Προέρχομαι από το χώρο του Τύπου, οι σπουδές μου είναι νομικές. Εγώ χρειάζομαι συστάσεις, γιατί δεν είμαι ο Αντώνης Σαμαράκης.

Θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτό που υπάρχει έστω και στην άκρη του μυαλού σας. Τί κάνουμε εμείς και εσείς εδώ και κατά πόσο παίρνουμε μέρος σε ένα σημείο παιχνίδι; Στη θέση σας, θα είχα το ίδιο τριβέλι. Έχω και εγώ το ίδιο τριβέλι εδώ και τρία χρόνια. Η απάντηση που έχω δώσει και που με κρατάει σε αυτή την Επιτροπή είναι το ότι «είμαι εδώ, μετέχω και μάχομαι». Δεν θα αφήσω, στο βαθμό που εξαρτάται από εμένα, να γίνω αντικείμενο κανενός σημειμένου παιχνιδιού. Για αυτό σας ζητάμε να εκφράζεστε ελεύθερα.

Το άλλο που ήθελα να πω, είναι, ότι αυτή είναι μια μικρή μάχη στη ζωή σας. Η παρουσία σας στη Βουλή, θα μπορούσε να είναι μια πράξη συμμετοχής και αντίστασης. Δεν μπορώ να μην θυμάμαι, μια φράση, που με σημάδευσε, όταν ήμουν στην ηλικία σας, από ένα αγαπημένο μου στοχαστή, τον Αλμπέρ Καμύ, που είπε ότι «ο άνθρωπος είναι φθαρτός, αλλά ας αφανιστούμε, προβάλλοντας αντίσταση. Και εάν το μηδέν είναι η μοίρα μας, ας μη κάνουμε να είναι δίκαιο». Εσείς εδώ, στην ηλικία σας να αγωνίζεστε για το δίκαιο, να μάχεστε, να είσαστε παρόντες και ποτέ να μην καταθέτετε τα όπλα. Σας ευχαριστώ παιδιά.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ποιος άλλος θέλει να μιλήσει;

Ο Νικόλαος Ζαχαριάδης έχει το λόγο.

**ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ (Υπόλοιπο Αττικής):** Είπατε ότι το πρόστιμο για την απουσία από τις συνεδριάσεις είναι το 1/5 του μισθού του Βουλευτή. Αναφέρατε ότι ο μισθός κάθε βουλευτή είναι 1.200.000 δραχμές. Δηλαδή, σε κάθε απουσία βουλευτή αφαιρούνται 250.000 δραχ από το μισθό του. Χθες μας είπατε ότι δεν είναι τόσα τα εκατομμύρια που νομίζουμε ότι παίρνετε. Παρακολουθήσαμε πολλές συνεδριάσεις της Βουλής και τα έδρανα ήσαν άδεια. Δεν υπολογίζετε τις 250.000 δραχμές, που μια 4μελή οικογένεια περνά 1 μήνα μ' αυτά τα χρήματα; Αφήνετε άδεια τα έδρανα και δεν σας νοιάζει το πρόστιμο;

Αυτά τα χρήματα το Κράτος τα προέβλεψε για σας. Οι πολίτες σας βγάλανε για να τους εκπροσωπείτε μέσα στη Βουλή και όχι για να απουσιάζετε. Το απουσιολόγιο της Βουλής και τα πρόστιμα τηρούνται; Αν δεν τηρούνται λογικά δεν έρχονται οι Βουλευτές. Θέλω τη γνώμη σας.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Δε θα σας πω πάλι τη γνώμη μου. Έχω μιλήσει και δεν θέλω να επανέλθω. Θα σας πω το εξής: Προβληματιστείτε γιατί πριν από κάποια χρόνια που δεν υπήρχαν τα απουσιολόγια και οι

παρακρατήσεις, η Βουλή είχε πολύ περισσότερο κόσμο ενώ τώρα που υπάρχουν όλα αυτά, δεν έχει.

**ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ (Υπόλοιπο Αττικής):** Θα πω κάτι που είτε ο κ. Κακλαμάνης σε μία συνεδρίαση. Είπε ότι δεν είναι κατάσταση αυτή να μην υπάρχουν βουλευτές στη Βουλή.

Πως είναι δυνατόν να περνάνε νομοσχέδια με 4 ή 5 βουλευτές; Τι κατάσταση είναι αυτή; Ο όρος πολιτικός σημαίνει ότι εκφράζει την γνώμη του πολίτη που τον ψηφίζει. Εκπροσωπεί τη φωνή του λαού. Δε μπορεί να λείπετε από τη Βουλή, η θέση σας είναι εκεί, και δεν έχετε το δικαίωμα να λείπετε. Αφήνετε τις 250.000 δραχμές όπως θα αφήνε ένας μικρομεσαίος τις 100 δραχ που θα έβρισκε στο δρόμο. Είναι ωραία κατάσταση αυτή;

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Θα ήθελα να πω, όχι σαν απάντηση, μήπως γνωρίζετε πως ένας μεγάλος αριθμός διοικητών, υποδιοικητών κ.λπ. διαφόρων τραπεζών παίρνουν μηνιαία αποζημίωση από 3-10 εκατομμύρια δραχμές; Σας κάνω τις ερωτήσεις για να προβληματιστείτε.

Στο σημείο αυτό αρχίζει η συζήτηση των νέων προτάσεων που κατέθεσαν οι Έφηβοι Βουλευτές.

Ο Θωμάς Σαμαράς έχει κάνει 6 προτάσεις. Όσες απ' αυτές αφορούν άλλες επιτροπές, θα σταλούν στην αρμόδια επιτροπή. Εδώ θα ψηφίσουμε τις προτάσεις που αφορούν την επιτροπή μας.

Η κυρία Αλεξίου έχει το λόγο.

**ΛΙΝΑ ΑΛΕΞΙΟΥ (Μέλος Επιτροπής Προγράμματος):** Στη διατύπωση της πρότασης του Έφηβου Βουλευτή Κανδηλάρη, υπάρχει μία ασάφεια ως προς τα κέντρα σκέψης που προτείνει να δημιουργηθούν στην Ελλάδα από πνευματικούς άνδρες. Προφανώς εννοεί τη δημιουργία κάποιων μονάδων από πλευράς ανθρώπων της διανοήσης, ώστε να εκπαιδεύονται οι νέοι άνθρωποι.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Και για τις ΔΕΚΟ υπάρχει η ισχύς του νόμου 2190. Ο εξωτερικός συνεργάτης δεν είναι υπάλληλος, απλά είναι συνεργαζόμενος, ελεύθερος επαγγελματίας.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ερωτάται η Επιτροπή αν κάνει δεκτή την πρόταση της Δήμητρας Αδάμη, να γίνονται συζητήσεις μεταξύ πολιτικών και μαθητών στα Μ.Μ.Ε.

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς η πρόταση, να γίνονται συζητήσεις μεταξύ πολιτικών και μαθητών, γίνεται δεκτή ομόφωνα.

Ερωτάται η Επιτροπή εάν κάνει δεκτή την πρόταση της κυρίας Δήμητρας Αδάμη, να διδάσκεται το μάθημα «Στοιχεία Δημοκρατικού Πολιτεύματος» από πολιτικά πρόσωπα.

**ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Όχι, όχι.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνε-

πώς η πρόταση της κυρίας Δήμητρας Αδάμη, να διδάσκεται το μάθημα «Στοιχεία Δημοκρατικού Πολιτεύματος» από πολιτικά πρόσωπα, απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται η Επιτροπή εάν κάνει δεκτή την πρόταση της κυρίας Νικολέττας Ιωαννίδου, να καταργηθούν οι διαφημίσεις και οι εκπομπές οι οποίες χρησιμοποιούν αριθμό τηλεφώνου με κωδικό κλήσης το 090.

**ΠΟΛΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς η πρόταση της κυρίας Νικολέττας Ιωαννίδου, να καταργηθούν οι διαφημίσεις και οι εκπομπές που χρησιμοποιούν αριθμό τηλεφώνου με κωδικό κλήσης το 090 γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται η Επιτροπή εάν κάνει δεκτή την πρόταση της Νικολέττας Ιωαννίδου, να ενισχυθεί το «πόθεν έσχες» των πολιτικών.

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς η πρόταση της Νικολέττας Ιωαννίδου, να ενισχυθεί το «πόθεν έσχες» των πολιτικών, γίνεται δεκτή ομόφωνα.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Υπάρχει και άλλη πρόταση της Νικολέττας Ιωαννίδου.

Η πρόταση είναι να υπάρχει ξεχωριστός χώρος εκτός Αθηνών και όχι απαραίτητα στην Αθήνα για τη Βουλή των Εφήβων.

Ακολουθώς, η πρόταση αφού τέθηκε σε ψηφοφορία απορρίφθηκε.

Υπάρχει και άλλη πρόταση της Νικολέττας Ιωαννίδου.

Με την πρόταση αυτή ζητούνται περισσότερες μέρες για τη Βουλή των Εφήβων.

Ακολουθώς, η πρόταση αφού τέθηκε σε ψηφοφορία έγινε δεκτή, ομόφωνα.

Στη συνέχεια σχετική πρόταση του έφηβου βουλευτή Γιάννη Αναστασίου, για τη σύσταση και λειτουργία προπαρασκευαστικών επιτροπών της Βουλής των Εφήβων και για υποχρεωτική εφαρμογή των υπερψηφισθεισών προτάσεων από τη Βουλή των Εφήβων, τέθηκε σε ψηφοφορία και απορρίφθηκε.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Υπάρχουν κάποιες προτάσεις της Μαρίας - Διονυσίας Κυρίτση, οι οποίες αφορούν αναπήρους, άτομα με ειδικές ανάγκες. Επίσης πρόταση που αφορά την κακοποίηση των παιδιών και την εισαγωγή σχετικού μαθήματος στα σχολεία, για την προστασία των κακοποιημένων παιδιών. Οι παραπάνω προτάσεις δεν είναι αντικείμενο αυτής της Επιτροπής και παραπέμπονται στην αρμοδία Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων.

Υπάρχει στη συνέχεια πρόταση της κυρίας Ευτέρπης Κωσταρέλη με την οποία ζητείται η αλλαγή κάθε χρόνο των Προέδρων των Επιτροπών.

Ακολουθώς, τεθείσα σε ψηφοφορία η πρόταση αυτή έγινε δεκτή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Βλέπω ότι υπάρχει και άλλη πρόταση της Μαρίας - Διονυσίας Κυρίτση.

Με την πρόταση αυτή ζητείται η ενεργός συμμετοχή των νέων σε νομαρχιακό επίπεδο στα πλαίσια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ακολουθώς, η πρόταση, αφού τέθηκε σε ψηφοφορία αυτή έγινε ομόφωνα δεκτή.

Υπάρχει, επίσης, η πρόταση της Μάρθας Καβαθά, με την οποία ζητείται η αύξηση των κονδυλίων, όσον αφορά τα μικρά κόμματα, ώστε να έχουν τη δυνατότητα ανάλογου προεκλογικού αγώνα, προκειμένου να εκπροσωπούνται και αυτά στη Βουλή.

Ακολουθώς, η πρόταση αφού τέθηκε σε ψηφοφορία έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Υπάρχει, επίσης, η πρόταση της Ανδρομάχης Καρανατσίδου, με την οποία προτείνεται η δημιουργία ενός νέου θεσμικού οργάνου (ΠΕΣ), το οποίο σε ετήσια βάση θα συνεργάζεται με το Υπουργικό Συμβούλιο.

Ακολουθώς, η πρόταση τέθηκε σε ψηφοφορία και απορρίφθηκε.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση του εισηγητή σας Νικολάου Τσιόπελα «Κυρώσεις ή ακόμα και αποκλεισμός των πολιτικών από την προεκλογική εκστρατεία και από το δικαίωμα του εκλέγεσθαι, σε περίπτωση χρησιμοποίησης της διαφήμισης με υπερβολικούς τρόπους ή για δυσφήμιση αντιπάλων»;

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η παραπάνω πρόταση γίνεται δεκτή ομόφωνα.

Γίνεται δεκτή η πρόταση της Κωνσταντίνης Παπακώστα «Περαιτέρω αξιολόγηση των πολιτικών από το λαό, βάσει ενός συστήματος απόδοσης θετικών και αρνητικών βαθμών. Ύστερα από τη συγκέντρωση ορισμένου αριθμού αρνητικών βαθμών, θα επέρχεται στέρηση του δικαιώματος του εκλέγεσθαι»;

Εκείνο που θέλω εγώ να ρωτήσω, είναι ποιος θα κάνει την αξιολόγηση;

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ (Μόναχο):** Η αξιολόγηση θα γίνεται άμεσα από όλους τους ψηφοφόρους της εκλογικής περιφέρειας και όχι από αντιπροσώπους.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Αυτή η αξιολόγηση δεν γίνεται με τις εκλογές; Η αξιολόγηση, που προτείνετε, θα γίνεται μετά τη λήξη της θητείας ή κατά τη διάρκεια της τετραετίας;

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ (Μόναχο):** Θα γίνεται μετά τη λήξη της θητείας του εκάστοτε πολιτικού, κατά την προεκλογική περίοδο. Διαφέρει από την αξιολόγηση που γίνεται με την ψήφο στις εκλογές, γιατί δεν θα υπάρχει, πλέον, η δυνατότητα να εκλεγεί ξανά στη θέση, στην οποία έχει υπηρετήσει και δεν έχει κριθεί άξιος. Η αξιολόγηση δεν θα γίνεται

μία φορά, αλλά πρέπει να συγκεντρωθεί ένας συγκεκριμένος αριθμός αρνητικών μορμών, μέσα από περισσότερες ψηφοφορίες.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Δηλαδή, όταν αρχίσει η προεκλογική περίοδος, θα πρέπει να προηγηθεί μία άλλη ψηφοφορία που θα στερεί από κάποιον το δικαίωμα να θέσουν υποψηφιότητα.

Γίνεται δεκτή η πρόταση της συναδέλφου σας;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Όχι, όχι.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται.

Γίνεται δεκτή η πρόταση της Σοφίας Λάτσου για κοινωνική επανένταξη των αποφυλακισμένων;

**ΣΟΦΙΑ ΛΑΤΣΟΥ (Α' Αθήνας):** Θέλω να προσθέσω την παράλληλη καταβολή ειδικού επιδόματος για όσους προσλαμβάνουν αποφυλακισμένους, προκειμένου να βοηθήσουμε ουσιαστικά αυτά τα άτομα να ενταχθούν ομαλά στην κοινωνία.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η παραπάνω πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Γίνεται δεκτή η πρόταση του Μιχάλη Μποτερού «Ποινικοποίηση των προεκλογικών υποσχέσεων από αυτούς που εκλέγονται ως μέλη της Κυβέρνησης»;

Δηλαδή, εννοείτε ότι μόλις λήξει η θητεία μίας κυβέρνησης, επεμβαίνει το εισαγγελέας και ελέγχει τις περιπτώσεις αθέτησης προεκλογικών υποσχέσεων;

**ΜΙΧΑΗΛΣ ΜΠΟΤΕΡΟΣ (Νομός Κορινθίας):** Αν κάποιος δεν μπορεί να κάνει κάτι, τουλάχιστον, ας μη το υπόσχεται.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Γίνεται δεκτή η παραπάνω πρόταση;

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Όχι, όχι.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται.

Γίνεται δεκτή η πρόταση της Άννας Γεωργιάκη, που ζητά Κέντρα Ψυχολογικής Υποστήριξης Ανύπαντρων Μητέρων»;

**ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Επομένως, η παραπάνω πρόταση γίνεται δεκτή ομόφωνα.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ερωτάται η Επιτροπή των Εφήβων Βουλευτών, γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού Σοφίας Λάτσου για «Σύσταση σεμιναρίων αποτίναξης προκαταλήψεων και ενημέρωσης των εργοδοτών, όσον αφορά τις γυναίκες τις εργαζόμενες, αλλά και γενικότερα των έγγαμων εργαζομένων».

**ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:** Δεκτή, δεκτή.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Συνεπώς, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού Χριστίνας Σπανό, που

αναφέρεται στο διαχωρισμό Εκκλησίας - Κράτους παραπέμπεται στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων.

Η πρόταση της Εφήβου Βουλευτού Αρφανάκου Νικολέτας, που αφορά τα κέντρα επανένταξης ανηλίκων που έχουν πέσει θύματα κακοποίησης, παραπέμπεται στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων.

Οι προτάσεις της Εφήβου Βουλευτού Ντούλια Αικατερίνης, «επέκταση των ελληνικών προϊόντων στις χώρες των αλλοδαπών, μέσω Συμφωνιών και Συμβάσεων...» και «προσφορά και αξιοποίηση άφθονων εργατικών χεριών στη γεωργία και την κτηνοτροφία και όχι σε άλλους υπερχρεωμένους εργατικούς τομείς...» υπάγονται και παραπέμπονται στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου.

Η πρόταση της Ευφροσύνης Κουτρούλου να χρησιμοποιηθούν ηλεκτροφόρα καλώδια στα σύνορα της Ελλάδας με την Αλβανία, κατόπιν ψηφοφορίας, απορρίφθηκε.

Η πρόταση της Παρασκευής Μπρουγιαννάκη για την απαγόρευση της ελεύθερης κυκλοφορίας των πορνό περιοδικών και η διάθεσή τους μόνο από τέτοιου είδους μαγαζιά, ούτως ώστε να μην έχουν πρόσβαση σε αυτά άτομα κάθε ηλικίας, κατόπιν ψηφοφορίας, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση του Ηλία Παλιαλέξη που αφορά στη δημοσιοποίηση των πρακτικών της Βουλής των Εφήβων στις εφημερίδες και γενικά στον Τύπο, επαναδιατυπώθηκε ως εξής: «Να δοθεί μεγαλύτερη και ουσιαστικότερη προβολή των Εργασιών της Βουλής των Εφήβων προς όλα τα Μ.Μ.Ε., έντυπα και ηλεκτρονικά», κατόπιν ψηφοφορίας, έγινε δεκτή πλειοψηφία.

Η πρόταση, «Η Βουλή των Εφήβων να μην συνεδριάζει κατά τη διάρκεια των γραπτών εξετάσεων, κατόπιν ψηφοφορίας», έγινε δεκτή ομόφωνα.

Η πρόταση της Έλένης Βλάχου για τη »θέσπιση ειδικού σχολικού μαθήματος για την αποκωδικοποίηση των εκπομπών, κατόπιν ψηφοφορίας, απορρίφθηκε.

Τέθηκε σε ψηφοφορία η πρόταση της Κωνσταντίνας Λυμπεράκου, σχετικά με την αύξηση των μισθών των δικαστικών, ώστε να μη χρηματίζονται. Κατόπιν ψηφοφορίας η πρόταση απερρίφθη κατά πλειοψηφία.

Τέθηκε σε ψηφοφορία η πρόταση του Ιάκωβου Απέργη, σχετικά με την ύπαρξη κατά την προεκλογική περίοδο δυνατότητας να εκθέτουν όλοι οι υποψήφιοι βουλευτές στην Ε.Τ., αν όχι σ' όλα τα κανάλια, τουλάχιστον τρεις φορές τις απόψεις τους για αρκετά λεπτά ώστε να μπορούν όλοι να ακουστούν σε κάθε περιφέρεια. Κατόπιν ψηφοφορίας η πρόταση απερρίφθη κατά πλειοψηφία.

Τέθηκε σε ψηφοφορία η πρόταση περί κατάργησης της αναγραφής του Θρησκειώματος στις ταυτότητες των Ελλήνων ώστε να μη γίνεται θρησκευτικό φακέλλωμα και να μη στιγματίζεται και αντιμετωπίζεται ρατσιστικά όποιος έχει διαφορετικές θρησκευτικές πεποιθήσεις, με διαφορετικό Θρή-

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

σκευμα από το Ορθόδοξο. Κατόπιν ψηφοφορίας η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τέθηκε σε ψηφοφορία η πρόταση του Χαρίλαου Τσιμπλή, για την εξυγίανση του Δικαστικού Σώματος, για αμερόληπτες αποφάσεις και δικαιοτέρα απονομή δικαιοσύνης, καθώς αυτή εξαντλείται η επειγεία της σε Έλληνες κακοποιούς ενώ τους αλλοδαπούς τους αντιμετωπίζουν ρατσιστικά και συμπαράσφρουν την κοινή γνώμη στην ξενοφοβία. Είσοδο στην Ελλάδα αλλοδαπών με βάση τις ανάγκες της Ελλάδας. Τι εννοεί με αυτό ο Χαρίλαος Τσιμπλής;

**ΧΑΡΙΑΑΟΣ ΤΣΙΜΠΛΗΣ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας):** Δεν γνωρίζω με ποια κριτήρια δίνεται η κάρτα εργασίας σε όσους επιθυμούν να έρθουν στην Ελλάδα, αλλά πιστεύω ότι αυτός θα είναι ένας τρόπος ελέγχου ώστε να ελεγχθούν οι λαθρομετανάστες.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Προφανώς εννοεί τις ανάγκες σε ανθρώπινο δυναμικό. Κατόπιν ψηφοφορίας η πρόταση, απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση του Θωμά Σαμαρά, «Να ενημερώνονται οι Έφηβοι Βουλευτές, γιατί δεν υλοποιούνται οι προτάσεις τους που γίνονται δεκτές, εντός ευλόγου χρονικού διαστήματος», κατόπιν ψηφοφορίας, έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.

Ακολούθως η πρόταση της Εφίβου - Βουλευτού Όλγας Δόση, που αφορούσε στην ενίσχυση της παιδείας, κυρίως στην επαρχία, παραπέμφθηκε στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων.

Επίσης και η αποποινικοποίηση των μαλακών ναρκωτικών και η αλλαγή πολιτικής στο πρόβλημα αυτό, που ήταν πρόταση των εφήβων βουλευτών Σοφίας Λάτσου και Ιωάννη Κανδυλιάρη παραπέμφθηκε στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων.

Η πρόταση της Κατερίνας Ντούλια για την αξιοποίηση εργατικών χεριών, όχι σε υπερκορεσμένους κλάδους, αλλά κυρίως στη γεωργία και κτηνοτροφία, παραπέμφθηκε στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ο Εισηγητής της Επιτροπής έχει το λόγο.

**ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΙΟΠΕΛΑΣ (Εισηγητής της Επιτροπής - Νομός Ηλείας):** Ο ρόλος της Βουλής των Εφήβων δεν υπολογίζεται σοβαρά μέχρι στιγμής από τους πολιτικούς και από το λαό. Αντιμετωπίζεται σαν παιδική εκδρομή και σαν απλή ένδειξη δημοκρατίας.

Ο θεσμός πρέπει να ενισχυθεί, να προβληθεί ανάλογα στο λαό, ώστε αυτοί που αποτελούν τα κακώς κείμενα της κοινωνίας, να ανησυχίσουν από τη δυναμική παρουσία των Έφηβων Βουλευτών. Οι προτάσεις που έγιναν από τους συναδέλφους για την λειτουργία του θεσμού είναι σημαντικές, με πρωταρχική αυτή της ανάπτυξης του διαλόγου. Βέβαια αυτό ίσως είναι δύσκολο σε τόσο πολυάριθμη επιτροπή, γι' αυτό θα έπρεπε η Επιτροπή να χωριστεί σε δύο τμήματα, να γίνει η συζήτηση και να επακολουθήσει η ενιαία ψηφοφορία. Ίσως θα μπορούσε το Προεδρείο να ήταν πολυμελές, ώστε μέσω ευρύτερου διαλόγου να σχηματιστεί πληρέστερη εικόνα των θεμάτων που συζητούνται.

**ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):** Ευχαριστώ όλα τα μέλη της Επιτροπής για τη συνεργασία που είχαμε και πιστεύω ότι βοήθησα από τη πλευρά μου στην όσο το δυνατόν ευχερέστερη παρουσίαση των απόψεων των Εφήβων Βουλευτών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το κείμενο της σύνθεσης περιλαμβάνει όλες τις προτάσεις των παιδιών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα.

Επ' αυτού λοιπόν ολοκλήρου του κειμένου της Σύνθεσης, που, επαναλαμβάνω, το έχετε στα χέρια σας και το γνωρίζετε, καλείσθε να ψηφίσετε για την οικονομία του χρόνου και να μην αναφέρω ένα-ένα ξεχωριστά τα διάφορα κεφάλαια που περιέχει.

Ακολούθως, αφού εδόθησαν ορισμένες διευκρινίσεις σε κάποιες απορίες εφήβων Βουλευτών, το κείμενο της Σύνθεσης των παιδιών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό έγινε δεκτό από την Επιτροπή, κατά πλειοψηφία.

Στο σημείο αυτό μη υπάρχοντος άλλου θέματος προς συζήτηση, ή προς ψηφοφορία, αφού ο κ. Πρόεδρος ευχαρίστησε τις κυρίες και τους κύριους Βουλευτές για τη συνεργασία και τη συμμετοχή τους και έλυσε τη συνεδρίαση ώρα 13.00'.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ